
1 

 

МІНІСТЕРСТВО ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ 

ЛЬВІВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 

Інститут управління психології та безпеки 

Кафедра менеджменту 

 

 

 

КВАЛІФІКАЦІЙНА РОБОТА 

на тему 

 

УПРАВЛІННЯ ЗАГРОЗАМИ ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ 

ОРГАНІЗАЦІЇ 

 

 

 

здобувача вищої освіти освітнього 

ступеня «магістр» 

2-го курсу денної форми навчання 

спеціальності 073 «Менеджмент» 

СПІВАКА Ярослава Дмитровича 

 

Науковий керівник: 

доктор економічних наук, професор 

ЖИВКО Зінаїда Богданівна 

 

Рецензент: 

кандидат економічних наук, доцент 

МАРТИН Ольга Максимівна 

 
 

Кваліфікаційна робота допущена до захисту 

« _» 2022 р., протокол №    
 

Завідувач кафедри менеджменту 

к.т.н., доцент 

  _ Галина ЛЕСЬКІВ 
Підпис 

 

 

 

Львів 2022 



1 

 

АНОТАЦІЯ 

 

Співак Я.Д. Управління загрозами економічній безпеці організації. 

Рукопис. 

Дослідження на здобуття освітнього ступеня «магістр» за спеціальністю 

073 «Менеджмент». Львів, 2022. 

У першому розділі дослідження проведено теоретичне дослідження 

економічної безпеки та її внутрішніх і зовнішніх загроз, процесу управління 

загрозами економічній безпеці підприємства. У другому розділі проведено аналіз  

фінансово-господарської діяльності приватного підприємства «Океан-тур» та 

стану управління економічною безпекою на підприємстві. У третьому розділі 

запропоновано шляхи удосконалення управління загрозами економічні й безпеці 

приватного підприємства «Океан-тур» з використанням маркетингового 

підходу. 

Дослідження має як теоретичну, так практичну значимість, запропоновані 

заходи можуть бути використані в практичній діяльності підприємств. 

Ключові слова: економічна безпека підприємств, загрози, небезпеки, 

управління загрозами економічній безпеці підприємств. 

 
 

ANNOTATION 

Spivak Ja.D. Management of threats to the economic security of the 

organization. Manuscript. 

Research on the master of education degree and qualification of Master 073 

"Management". Lviv, 2022. 

The first section of the study conducted a theoretical study of economic security 

and its internal and external threats, the process of managing threats to economic 

security of the enterprise. 

The second section analyzes the financial and economic activities of the private 

enterprise "Ocean Tour"  and the state of economic security management at the 

enterprise. The third section proposes ways to improve the management of economic 

and security threats to the private enterprise "Ocean Tour" using a marketing approach. 

The study has both theoretical and practical significance; the proposed measures 

can be used in the practice of enterprises. 

Key words: economic security of enterprises, threats, dangers, management of 

threats to economic security of enterprises. 
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ВСТУП 

 

Сучасний етап розвитку національної економіки і суспільства пов’язаний 

із швидкими змінами в економічній, політичній та соціальній сферах, із 

стрімкими темпами науково-технічного прогресу, який стосується всіх сфер 

життя суспільства. Швидкі темпи розвитку і змін ринкового середовища 

пов’язані із непередбачуваністю ситуації і виникненням певних загроз для 

суб’єктів господарювання, які змушені покати можливості для максимального 

ефективного використання власних ресурсів і свого економічного потенціалу з  

метою забезпечення високого рівня конкурентоспроможності на ринку, 

дотримання ринкових переваг, забезпечення ефективного функціонування і 

економічного зростання. У цьому контексті актуальними є питання, пов’язані із 

формуванням ефективної економічної безпеки підприємства, а також 

підтримання високоефективного її функціонування і забезпечення з метою 

захисту від внутрішніх і зовнішніх загроз, негативного впливу нових явищ і 

процесів. 

Сучасне підприємство стикається постійно із новими загрозами, особливо 

спричиненими чинниками зовнішнього середовища. Так, такою неочікуваною 

зовнішньою загрозою для вітчизняних підприємств стала пандемія CPVID-19, 

негативний вплив якої досі відчувають всі суб’єкти господарювання. У цьому 

контексті особливої актуальності набуває проблема управління загрозами 

економічній безпеці підприємства, оскільки без конкретних управлінських 

заходів підприємство в сучасних умовах не зможе нівелювати негативний вплив 

загроз на виробничо-господарську діяльність, не зможе забезпечити стійку 

конкурентоспроможність і високу ділову репутацію, не зможе забезпечити 

ефективне використання ресурсів, окупність здійснених витрат і високий рівень 

прибутковості. 

Різноманітні аспекти економічної безпеки підприємства, її оцінювання та 

забезпечення, причини виникнення загроз економічній безпеці вивчали та 

досліджували вітчизняні та зарубіжні науковці, зокрема це В.М. Антоненко [6], 
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О.В. Боднарчук [8], В.О. Бондаренко [9], Т.Г. Васильців [10], С.В. Васильчак [11], 

О.І. Вівчар [13], В.О. Гаркуша [15], Н.Ю. Єршова [15], І.В. Горячківська [16], 

О.Є. Денисов [17], В.Л. Дикань [18], П. Друкер [20], В.Г. Єфімова [22], З.Б. 

Живко [21], Журавель М.Ю. [23], Н.С. Згадова [24], Т.І. Зубко [25], О.В. 

Іляшенко [26], М.І. Камлик [28], А.М. Ковальчук [31], А.В. Козаченко [32; 33; 

34], І.В. Колодяжна [35], О.О. Кучмєєв [37], Л.І. Ліпич [39], В.В. Лойко [41], О.М. 

Ляшенко [32; 33; 42], Л.О. Матвійчук [43], С.А. Матюх [7], І.П. Мігус [46], Є.В. 

Міщук [47; 48], І.П. Мойсеєнко [50], І.В. Новик [53], В.Л. Ортинський [21], Н.Б. 

Паліга [57], І.О. Ревак [60], Н.Й. Реверчук [61], Л.В. Рибальченко [65], Т.О. Сугак 

[71] , Г.О. Ткачук [72], А. Файоль [74], Л.В. Шмалій [76], А.М. Штангрет [77], 

Ю.М. Якименко [79] та інші. 

Мета дослідження. Метою роботи є обґрунтування теоретико-методичних 

засад та розроблення рекомендацій стосовно забезпечення високоефективного 

управління загрозами економічній безпеці підприємства. 

Для досягнення мети було сформульовано такі завдання: 

– дослідити теоретичні основи економічної безпеки підприємства та її 

загроз; 

– дослідити теоретичні і практичні основи управлінського процесу 

загрозами економічній безпеці підприємства; 

– проаналізувати фінансово-господарську діяльність приватного 

підприємства «Океан-тур»; 

– обґрунтувати шляхи покращення управління загрозами економічній 

безпеці приватного підприємства «Океан-тур». 

Об’єктом дослідження є управлінський процес загрозами економічній 

безпеці приватного підприємства «Океан-тур». 

Предметом дослідження є теоретично-методологічні засади і механізм 

управління загрозами економічній безпеці приватного підприємства «Океан- 

тур». 

Методи дослідження. Методологічною основою є використання низки 

наукових методів, зокрема: діалектичного методу (характеристика економічних 
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явищ, що відбуваються у національній економіці і на підприємстві); 

монографічний (для вивчення основних закономірностей та особливостей 

формування економічної безпеки підприємства та управління її загрозами); 

статистико-економічний метод (аналіз статистичний даний та виявлення 

закономірностей); аналітичний метод (аналіз структури вища чи процесу, а 

також змін, що відбуваються); графічний метод (для наочного відображення 

структури явища чи процесу). 

Інформаційна база дослідження. Використані законодавчі та нормативні 

акти, матеріали Державної служби статистики України і Львівської області, 

статистична фінансова звітність підприємства, монографічні наукові публікації,  

Інтернет-ресурси. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

можуть бути використані в практичній управлінській діяльності вітчизняних 

туристичних підприємств, яка спрямована на нейтралізацію загроз економічній 

безпеці підприємств, отримані дані рекомендовані для використання в 

навчальному процесі при викладанні відповідних навчальних курсів. 

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, загальних  

висновків, списку використаної літератури (79 найменувань) та 2 додатків. 

Робота включає 12 таблиць і 19 рисунків. 

В роботі використані власні наукові праці: 

1. Павлів С.С, Співак Я.Д. Управління загрозами в туристичній фірмі. 

Студентська наукова конференція «Стратегічні імперативи менеджменту в 

умовах сучасних викликів»: Львівський національний університет ветеринарної 

медицини та біотехнологій імені С.З. Ґжицького (Львів, 09-10 грудня 2021 р.) 

Кафедра менеджменту: Тези доповідей / Смолинець І.Б. (відп. ред.). Львів: 

ЛНУВМБ ім. С.З. Гжицького, 2021. C. 9-10. (139 с.) 

2. Ярема Н. М., Власенко К. К., Співак Я. Д. Суть та завдання фінансової безпеки 

агропідприємства. Сучасні проблеми правового, економічного та соціального 

розвитку держави : тези доп. Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Хар-ків, 27 листоп. 

2020 р.) / МВС України, Харків. нац. ун-т внутр. справ. Харків, 2020. 240-242 с. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ 

УПРАВЛІННЯ ЗАГРОЗАМИ ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ ОРГАНІЗАЦІЇ 

 
1.1. Економічна безпека організації (підприємства): сутність та 

механізм її зміцнення загрози 

 
В умовах сучасного мінливого ринкового середовища забезпечення 

високого рівня економічної безпеки організації (підприємства) виступає однією 

із базових засад успішного його функціонування, забезпечення високого рівня 

його конкурентоспроможності і стратегічного розвитку. Зауважимо, що саме 

поняття «безпека» є найважливішою передумовою існування і розвитку будь- 

якої соціально-економічної системи – від держави до підприємства, її 

забезпечення є одним із фундаментальних завдань, від вирішення якого залежить 

її ефективне функціонування, подальший розвиток та перспективне зростання. 

Разом з тим безпека, з одного боку, є своєрідним результатом попереднього 

економічного розвитку, а з іншого – важливим мотивом подальшого розвитку і 

зростання виробництва, підвищення його ефективності на основі інноваційних 

технологій. Це має безпосереднє відношення до економічної безпеки 

підприємства, яка безпосередньо залежить від економічної безпеки держави. А з 

іншого боку «економічна безпека підприємства та його діяльності являє собою 

своєрідний фундамент, основу забезпечення економічної безпеки на 

національному рівні» [65, с. 84]. 

Економічна безпека підприємства є системним складним поняттям. 

Системотворчий характер економічної безпеки підприємства, на наш погляд, 

обумовлений такими чинниками: по-перше, обмеженістю економічних ресурсів 

у суб’єктів господарювання; по-друге, намаганням якнайповніше задовільнити 

потреби та інтереси суб’єктів господарювання; по-третє, посиленням 

конкурентної боротьби у сучасному мінливому ринковому середовищі, 

відповідно підвищення конкурентоспроможності інших ринкових суб’єктів є 

реальною ринковою зовнішньою загрозою інтересам даного суб’єкта 
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господарювання; по-четверте, стійка економічна безпека підприємства є 

своєрідною базою для підвищення результативності виробництва, ефективності 

управління виробничими процесами; по-шосте, економічна безпека 

підприємства є своєрідним ринковим брендом, що є дуже важливим в сучасному 

ринковому середовищі. 

Враховуючи різні точки зору в науковій літературі стосовно визначення 

«економічна безпека підприємства», необхідно акцентувати на тому, що це 

поняття є системним, без системного підходу неможливо пояснити його 

сутність, теоретичне і практичне значення. Саме у цьому контексті низка 

українських економістів наголошують, що «аналізуючи проблему економічної 

безпеки слід пам’ятати про її системну сутність» [49, с. 36]. Так, О.І. Вівчар 

використовує термін «комплексна система економічної безпеки підприємства», 

під якою розуміє «комплекс взаємопов’язаних заходів організаційно-правового 

характеру, що здійснюються спеціальними органами, службами, підрозділами 

суб’єкта господарювання, спрямованих на захист життєво важливих інтересів 

працівників підприємства від протиправних дій з боку реальних або потенційних 

фізичних та юридичних осіб, що можуть призвести до істотних економічних 

втрат, та спрямованих на зміцнення економічної безпеки підприємства» [13, с. 

110]. Тому з позицій системності економічна безпека підприємства повинна: по- 

перше, забезпечувати економічну незалежність підприємству; по-друге, 

забезпечувати стійкість до впливу реальних загроз, як зовнішніх, так і 

внутрішніх; по-третє, забезпечувати ефективне функціонування та економічний 

розвиток; по-четверте, забезпечувати реалізацію інтересів суб’єкта 

господарювання; по-п’яте, бути гарантом високої конкурентоспроможності на 

ринку; по-шосте, володіти ефективним механізмом як попередження, так і 

знешкодження як зовнішніх, так і внутрішніх загроз, а також причин їх 

виникнення. 

З огляду на те, що економічна безпека підприємства є складним і 

багатокомпонентним терміном, у вітчизняній економічній літературі 
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Економічна 

безпека 

підприємства 

Економічна безпека підприємства 
– це такий стан функціонування, 
при якому підприємство та його 

продукція є конкуренто- 

спроможними на ринку, а також 
може гарантувати найбільш 

ефективне використання 

ресурсів, інтелектуального й 

кадрового потенціалу; 
стабільність функціонування та 

прогресивність розвитку; мож- 

ливість протистояти негативним 
впливам зовнішнього й внутріш- 

нього середовищ [10, с. 18]. 

Економічна безпека - це стан підприємства, при якому забезпечується стабільність його 

функціонування, фінансову рівновагу і регулярне отримання прибутку, можливість виконання 

поставлених цілей і завдань, здатність до подальшого розвитку і вдосконалення [78, с. 125] 

Економічна безпека підприємства – це 

стан підприємства, при якому воно є 
конкурентоспроможним, ефективно 

використовує свій потенціал та стійко 

розвивається [25, с. 83] 

Економічна безпека 
підприємства – це як 

захищеність його 

економічних інтересів від 

внутрішніх і зовнішніх 

загроз [76, c.68] 

Економічна безпека фірми 
(підприємства, організації) — це 

такий стан корпоративних ресурсів 

(капіталу, персоналу, інформації і 
технології, техніки та 

устаткування, прав) і 

підприємницьких можливостей, за 

якого гарантується найбільш 
ефективне їхнє використання для 

стабільного функціонування та 

динамічного науковотехнічного й 
соціального розвитку, запобігання 

внутрішнім і зовнішнім 

негативним впливам (загрозам) 

[16, с. 181] 

Економічна безпека 
підприємства – це 

сукупність факторів, що 

визначають забезпечення 
економічних інтересів, 

здатність протистояти 

загрозам, незалежність, 

платоспроможність, 

стійкість тощо [32, c. 68] 

Економічна безпека є 
узагальнюючим терміном, який 

описує стан найбільш ефективного 

використання ресурсів 

підприємства для запобігання 
загрозам і для забезпечення 

стабільного функціонування в 

даний час і в майбутньому, захисту 
його економічних інтересів та 

можливих злочинів, підтримкою 

конкурентних переваг [56, с. 60] 

Економічна безпека 
підприємства – це 

гармонізація в часі та просторі 

економічних інтересів 
підприємства з інтересами, 

пов’язаними з ним, суб’єктами 

зовнішнього середовища, що 
діють за межами 

підприємства» [33, с. 4]. 

Економічна безпека підприємства – це комплексна 
система, що створюється завдяки виконанню 

визначеної кількості дій і має чимало складових та 

напрямків: фінансова, інтелектуальна та кадрова, 
техніко-технологічна, політико-правова, інформаційна, 

екологічна, силова, ринкова складова [5, с. 15] 

 

зустрічаються різні точки зору стосовно трактування цього поняття (рис. 1.1 і 

рис. 1.2). 

 
Рис. 1.1. Підходи до визначення економічної безпеки підприємства 



10 
 

Економічна безпека 
підприємства – це 

результативне використання 

ресурсів чи потенціалу із 

виокремленням певних 
функціональних складових [26, 

с. 12] 

 

 

 

 

 
 

Економічна безпека підприємства – це 

стан підприємства, який забезпечується 
стратегією, що зумовлює достатній 

рівень і нарощування соціально- 

економічного потенціалу, стійкий 
розвиток бізнесу, підготовленість до 

можливих небажаних змін його 

життєдіяльності [17, с. 210] 
 

Економічна безпека підприємства – 
це стан захищеності його важливих 
інтересів від внутрішніх і зовнішніх 

загроз для забезпечення стабільності 

та прогресування в сьогоденні та 
майбутньому [35, с. 136] 

Економічна безпека підприємства – 
це сукупність чинників, які 
забезпечують незалежність, 

стійкість, здатність до прогресу в 

умовах впливу дестабілізуючих 
факторів [29] 

Економічна безпека підприємства – 

це його спроможність розвиватися та 

працювати в умовах постійно 
мінливого внутрішнього та 

зовнішнього середовища, що 

характеризує її стійкість [28, с. 264] 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Економічна 

безпека 

підприємства 

Економічна безпека підприємства 
– це стан господарюючого 

суб’єкта, що характеризується 

високим ступенем захищеності від 

існуючих небезпек і загроз [69, с. 

517] 
 

 
 

 

Економічна безпека підприємства – 

це стан захищеності від зовнішніх та 
внутрішніх загроз в економічному 

просторі підприємства, які викликані 

причинами різного походження, 
щодо реалізації його економічних 

корпоративних інтересів [72, с. 154] 
 

 

Рис. 1.2. Підходи до визначення економічної безпеки підприємства 

 

Так, Є.В. Міщук обґрунтовує економічну безпеку підприємства тріаду 

понять: як стан, як процес і як ресурс (резерв) підприємства [48, с. 35-36]. Т.О. 

Меліхова, аналізуючи різні трактування поняття «економічна безпека 

підприємства», виділяє захисний, ресурсний, часовий, вартісний, гармонійний, 

цільовий, цивілізований, граничний, збалансований, стійкістний, стабільний та 

прогресивний підходи [44, с. 168]. М.Ю. Журавель структурує економічну 

Економічна безпека підприємства – це стан господарського суб’єкта, за якого він, за найбільш 
ефективного використання корпоративних ресурсів, домагається запобігання ослабленню 

захисту від наявних небезпек і загроз чи інших непередбачених обставин і забезпечує 

досягнення цілей бізнесу в умовах конкурентного середовища [19, с. 19-20] 

Економічна безпека 

підприємства – це захищеність 
підприємства від негативних 

впливів (загроз) зовнішнього та 

внутрішнього середовища [18, 
с. 155] 

Економічна безпека 
підприємства – це гарантоване 

збереження рівноваги та 

стійкості, а також рівень 

захисту від різноманітних 

загроз [61, с. 21] 

Економічна безпека підприємства – це сукупність заходів 
та засобів щодо підтримки підприємства на рівні стійкого 
функціонування, розвитку та спроможності протистояти 

небезпекам та загрозам [36, с. 124] 
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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА 

ПІДПРИЄМСТВА 

ЗАГРОЗИ 

ПОТРЕБИ, ІНТЕРЕСИ 

 

безпеку підприємства на поточному рівні, на якому виділяє морально- 

психологічну, фінансову, силову та інформаційну безпеку, на тактичному рівні 

– включає кадрову, виробничо-технічну, правову та комерційну безпеку, на 

стратегічному рівні – виділяє інтелектуальну, інноваційно-технологічну, 

економічну, ринкову безпеку та безпеку репутації [23, с. 109]. 

В науковій літературі найбільш поширений функціональний підхід до 

розуміння економічної безпеки підприємства, коли економічна безпека 

підприємства трактується як стан захищеності економічних інтересів 

підприємства від внутрішніх і зовнішніх загроз, характеризує економічну 

безпеку на мікрорівні як специфічну діяльність, оскільки цей стан базується і 

передбачає діяльність керівництва підприємства стосовно попередження, 

виявлення, а відповідно і подолання реальних і потенційних загроз, що здатні 

негативні впливи, збитки, а також привести до банкрутства підприємство. На 

наш погляд, саме функціональний підхід дозволяє: по-перше, акцентувати на 

існуючому різні захищеності підприємства; по-друге, формує конкретно 

визначений інтерес та потребу в забезпечення економічної безпеки 

підприємства; по-третє, звертає увагу на реальні і потенційні загрози; по- 

четверте, конкретизує людську діяльність на підприємстві стосовно 

забезпечення економічної безпеки підприємства, тобто зосереджує увагу на 

управлінні загрозами економічній безпеці підприємства (рис. 1.3). 

Рис. 1.3. Сутність економічної безпеки підприємства 
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ЗАВДАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

збір, аналіз, оцінка даних і прогнозування розвитку обстановки 

вивчення партнерів, клієнтів, конкурентів, кандидатів на роботу 

отримання необхідної інформації для розроблення найбільш оптимальних 

управлінських рішень з питань стратегії і тактики економічної діяльності компанії 

виявлення, попередження і припинення можливої протиправної та іншої 

негативної діяльності співробітників підприємства на шкоду його безпеці 

забезпечення збереження матеріальних цінностей і відомостей 

збір, аналіз, оцінка даних і прогнозування розвитку обстановки 

захист законних прав і інтересів підприємства і його співробітників 

 

Відповідно основними характеристиками, що відображають сутність 

економічної безпеки підприємства є: здатність досягати поставлених цілей; 

динамічність; адаптація до умов, що змінюються; здатність нейтралізувати 

загрози; належна ефективність використання ресурсів; надійність у 

партнерських відносинах на ринку; конкурентоспроможність підприємства; 

реальна можливість до розвитку. 

Такий функціональний підхід фактично означає, наскільки підприємство є 

надійним ринковим партнером сьогодні і на перспективу, наскільки надійними є 

фінансові та виробничі економічні відносини підприємства з внутрішніми і 

зовнішніми стейкхолдерами. У цьому контексті економічна безпека 

підприємства означає «захищеність його потенціалу (виробничого, 

організаційно-технічного, фінансово-економічного, соціального) від негативної 

дії зовнішніх і внутрішніх чинників, прямих або непрямих економічних загроз, а 

також здатність суб’єкта до відтворення» [21, с. 10]. 

В цьому контексті економічна безпека підприємства передбачає виконання  

конкретних завдань, основні з яких зображені на рис. 1.4. 

 

Рис. 1.4. Завдання економічної безпеки підприємства [13, с. 108] 
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Економічна безпека підприємства є складною системою, що має свою 

структуру, складові елементи якої взаємодіють між собою, формуючи цілісність 

економічної системи. У науковій літературі єдиного підходу до її структури 

немає. 

Так, Н.В. Боднарчук вважає, що складовими економічної безпеки 

підприємства є кадрова, технологічна, матеріальна, інституційна, організаційна, 

інформаційна, продуктова (товарна), фінансова та інвестиційна безпека [8, с. 

96]. Автори підручника «Економічна безпека підприємства» до функціональних 

складових економічної безпеки суб’єктів господарювання відносять фінансову, 

інтелектуальну, кадрову, техніко-технологічну, політико-правову, 

інформаційну, екологічну, силову безпеку [21, с. 12]. Л.В. Шмалій та М.В. 

Ількевич до таких складових слід віднести виробничу, продуктову, технічну, 

інформаційну, фізичну, правову, соціальну, екологічну [76, с. 69-70]. До 

функціональних складових економічної безпеки підприємства В.В. Лойко 

відносить фінансову, виробничу, інвестиційно-інноваційну, кадрово- 

інтелектуальну, інформаційну, маркетингову та силову складові [41]. В 

економічній літературі складові економічної безпеки також поділяють на 

внутрішньовиробничу, до якої відносять фінансову, кадрову, технологічну, 

екологічну, правову, інформаційну та силову безпеку, та позавиробничу, яка 

включає ринкову та інтерфейсну безпеку [21, с. 144], а також внутрішню 

(фінансову, інтелектуальну, кадрову, технологічну, правову та силову безпеку) 

та зовнішню (ринкову, інтерфейсну, інформаційну, екологічну, соціальну та 

енергетичну безпеку) [38, с. 160]. 

На наш, погляд, до цих складових важливо додати ще маркетингову 

безпеку, оскільки ринкові умови функціонування підприємства обумовлюють 

потребу підприємства у використанні маркетингових інструментів, які 

передбачають чітку орієнтацію на ринок і забезпечення 

конкурентоспроможності підприємства в складних ринкових умовах, є гарантом 

зростання обсягу виторгу і прибутку підприємства [43, с. 164]. Відповідно 
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ЕКОНОМІЧНА 

БЕЗПЕКА 

ПІДПРИЄМСТВА 

МАРКЕТИНГОВА БЕЗПЕКА 

пов’язана з регулюванням і 

контролем виконання екологічних 
норм, забезпеченням виконання 

екологічних вимог по відношенню 

до середовища, дотриманням 
вимог виробничого та інших 

бізнес - процесів, контроль за 

можливими порушеннями 

встановлених норм 

ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА 

капіталу та майна з метою 

стабільного функціонування 

підприємства та дотримання 

його комерційних інтересів 

забезпеченні 
безпеки 

збереження працівників, 

полягає у 

фізичної 

СИЛОВА БЕЗПЕКА 

підприємства відповідно до встановлених 

повноважень 

стабільного 
підрозділів 

метою 
всіх функціонування 

полягає у збереженні та розвитку кадрового 

потенціалу з 

КАДРОВО-ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА БЕЗПЕКА 

Визначається придатністю та ефективністю 
використання предметів та засобів праці у 

процесі здійснення виробництва продукції, 
забезпечує попередження виникнення загроз 

аварій та будь-яких збоїв у роботі пристроїв 

та обладнання на підприємстві 

ВИРОБНИЧО-ТЕХНОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА 

Передбачає, з одного боку, належний рівень 
використання підприємством наявних у нього 

фінансово-інвестиційних ресурсів, а, з іншого 

боку, зменшення рівня залежності від 

залучених кредитних коштів 

ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА 

передбачає достатній рівень використання 

підприємством маркетингового потенціалу за 

рахунок ефективного застосування наявних 
маркетингових інструментів, що надає 

можливість отримувати дохід за рахунок 

реалізації власної продукції, яка відповідає 

вимогам ринку 

 

основні складові економічної безпеки підприємства та їх сутність 

проілюстровані на рис. 1.5. 

 
 

 

 

 

 

ПРАВОВА БЕЗПЕКА 

Передбачає дотримання правових норм 

у підприємницькій діяльності, 

спрямована на запобігання порушення 

правових норм і вимог, загрозам у 

правовому полі діяльності 

підприємства, які чинять негативний 

вплив на функціонування підприємства 

ІНФОРМАЦІЙНА БЕЗПЕКА  

пов’язана із заходами, що 
направлені на протидію 

реальним та потенційним 
загрозам можливості 

зовнішнього   та 

внутрішнього втручання в 
інформаційну  систему 

підприємства 

 

 

Рис. 1.5. Структура національної економічної безпеки 
Складено на основі [41; 76, с. 70] 

Кожна із цих складових відповідає за певну сторону функціонування 

економічної безпеки і пов’язана із певними загрозами економічній безпеці 

підприємства (Додаток А, табл. 1.1). Загрози економічній безпеці підприємства 

можна також класифікувати за різними класифікаційними ознаками і відповідно 

до яких виділити певні види загроз (рис. 1.6). 
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ЗАГРОЗИ ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Класифікаційні ознаки Види загроз 

За джерелом виникнення Зовнішні; внутрішні 

Залежно від обумовленості  Об’єктивні; суб’єктивні 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Об’єктивність існування Реальні; надумані 

 

Дія на об’єкт Активні; пасивні 

За можливістю прогнозування Прогнозовані; непередбачені 
 

За сферою виникнення Правові, військово-політичні, економічні, еколого- 

кліматичні, культурні, соціальні, науковотехнічні 

За природою виникнення Економічні, політичні, правові, техногенні, екологічні, 

конкурентні, контрагентські 

 
За способами здійснення 

Промислове шпигунство, розкрадання, вербування і підкуп 
персоналу, психологічний вплив на персонал, 
технологічний доступ тощо 

Рис. 1.6. Класифікаційні ознаки та види загроз економічній безпеці 

підприємства [22, с. 79-80] 

Серед різноманітності класифікаційних ознак загроз економічній безпеці 

підприємства В.Г. Єфімова та С.М. Марущак пропонують віднести до основних 

класифікаційних ознак віднести класифікацію за джерелами виникнення, 

залежно від об’єктивної обумовленості, за сферами діяльності підприємства, за 

За сферами діяльності В сферах інвестиції, фінансового забезпечення, 
конструювання, матеріального забезпечення, технічного 

обслуговування, виробництва, збуту 

За об’єктом посягання Персоналу, майну, техніці, інформації, технологіям, 
діловому реноме тощо 

Залежно від можливості 

запобігання 

Форс-мажорні; передбачувані 

За часовою ознакою Безпосередні; близькі (до 1 року); далекі (понад 1 рік) 

За вірогідністю настання Явні; латентні 

За просторовою ознакою На території підприємства; на території регіону, країни; на 
зарубіжній території 

За ймовірністю виникнення Неймовірні; маловірогідні; вірогідні; досить вірогідні; 

неминучі 

Залежно від величини втрат Несуттєві; істотні; значні; катастрофічні 

Момент існування Актуальні; потенційні 

Частота виникнення Постійні; випадкові 
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ймовірністю, за частотою виникнення, за ступенем тяжкості наслідків [22, с. 80- 

81]. Пропонується класифікація загроз економічні безпеці підприємства також за 

джерелом та місцем виникнення,, природою та сферою виникнення, за ступенем 

розвитку, за розвитком у просторі і часі, за характером, масштабом та наслідками  

дій, за можливістю прогнозування та здійснення контрольних заходів, за 

ступенем ймовірності, за обсягом посягань, за динамікою впливу на процес [38, 

с. 162]. 

Саме за джерелами виникнення загрози економічній безпеці підприємства 

поділяються на внутрішні, які обумовлені чинниками внутрішнього середовища, 

і зовнішні, обумовлені чинниками зовнішнього середовища. Внутрішні загрози 

найбільше піддаються впливу зі сторони управління, а зовнішні загрози є 

некерованими, уникнути їх негативного впливу підприємство не може, але при 

правильному і ефективному управлінні загрозами можна пом’якшити цей вплив 

і наслідки будуть не настільки негативними. Поділ загроз економічній безпеці 

підприємства за джерелами виникнення найбільше обґрунтований у науковій 

літературі [9, с. 58; 35, с. 137; 39, с. 44; 53, с. 230; 57, с. 200; 70, с. 78], причому 

науковці звертають увагу на сучасні зовнішні загрози – рейдерство [24; 73] та 

пандемію COVID-19, яка суттєво вплинула на економічну безпеку підприємств, 

особливо сфери послуг [55; 71]. Науковці пропонують ввести поняття COVID- 

умови господарювання, які формують конкретні загрози економічній безпеці 

підприємства [47, с. 87]. 

Існування різноманітних загроз економічній безпеці підприємства 

обумовлює потребу формування механізму зміцнення цієї безпеки на 

підприємстві. Механізм зміцнення на підприємстві його економічної безпеки 

повинен передбачати засоби, інструменти, методи та форми зміцнення. 

Засоби зміцнення економічної безпеки включають широкий спектр 

засобів, а саме: технічні, економічні, інформаційні, правові, політичні, кадрові, 

інтелектуальні. До інструментів зміцнення відносять нормативно-правові, 

фінансово-економічні, організаційно-технічні тощо. До методів зміцнення 

економічної безпеки підприємства  відносять адміністративні та нормативно- 
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правові, а також широкий спектр ринкових методів – економічні, організаційні, 

соціально-психологічні, інформаційні тощо. Формами зміцнення економічної 

безпеки є організаційні, матеріально-технічні, регуляторно-правові тощо. 

Для кожного етапу розвитку підприємства необхідно використовувати свій  

підхід до створення механізму зміцнення економічної безпеки, сформована 

структура зміцнення економічної безпеки підприємства (рис.1.7 Додаток Б), має 

рекомендаційний характер. Проте, на наш погляд, функціонування механізму 

зміцнення економічної безпеки підприємства з орієнтацією на високу його 

ефективність повинно мати комплексний характер, передбачати різноманітні 

складові, а відповідно бути базою для організації і здійснення управлінської 

діяльності, спрямованої на виявлення і нівелювання реальних і потенційних 

загроз, мінімізувати можливі збитки, спричинені існуючими загрозами. 

Комплексний підхід до формування механізму зміцнення економічної безпеки 

підприємства дозволить своєчасно розробити пропозиції стосовно забезпечення 

високого рівня економічної безпеки підприємства. 

Фактично створення механізму зміцнення економічної безпеки означає 

створення системи забезпечення на підприємстві економічної безпеки, яку 

можна розглядати як організаційно-технічний комплекс, який передбачає 

конкретні заходи і розроблення певного алгоритму управлінських дій, 

спрямованого на нівелювання загроз економічній безпеці підприємства. Для 

того, щоб досягти конкретних цілей, конкретної мети та місії, необхідно 

використовувати різноманітні методи, щоб нівелювати загрози, які виникають як 

у внутрішньому середовищі підприємства, так і поза межами підприємства у 

зовнішньому середовищі. 

 
1.2. Управління загрозами економічній безпеці організації 

 
 

Для пояснення поняття «управління загрозами економічній безпеці 

підприємства» і поняття «управління економічною безпекою підприємства» 

звернемо увагу на базове поняття «управління». Так, у розрізняють «прийняття 
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стратегічних рішень в міру виявлення стратегічних проблем» [12, с. 1511] як 

ситуаційне управління та «метод управлінської діяльності, оснований на 

виділенні найбільш важливих у даний період завдань, на здійснення яких 

спрямовуються головні зусилля керуючої організації» [12, с. 1511] як цільове 

управління. «Як особливий вид діяльності, що перетворює неорганізований 

натовп в ефективну, цілеспрямовану і продуктивну групу» [20, с. 25] трактує 

управління П.Друкер. «Ієрархічно організовану діяльність, завдяки якій 

визначається оптимальний спосіб групування робіт, розподіл повноважень і 

відповідальності на різних рівнях організації» [74, с. 55]. 

Управління загрозами економічній безпеці підприємства повинно 

передбачати: по-перше, динамічність і мобільність ресурсів, що 

використовуються в процесі управління; по-друге, урахування чинника часу; по- 

третє, в процесі розроблення управлінських рішень та їх реалізації актуальним є 

використання програмно-цільового підходу; по-четверте, управлінські рішення 

повинні оцінюватися за отриманими наслідками [75, с. 328]. 

Як ми зауважували в параграфі 1.1. найбільш поширеним щодо 

трактування економічної безпеки є функціональний підхід. В контексті 

функціонального підходу український науковець О.І. Вівчар констатує, що 

розпізнавати загрози економічній безпеці підприємства та розробити заходи 

стосовно їх нейтралізації і подолання може складна управлінська система 

підприємства. Відповідно автор стверджує, що «економічна безпека підприємств 

– це такий стан управлінської системи підприємства, за якого досягається 

управління фінансовими ресурсами і мається можливість адекватно реагувати на 

зміни у зовнішньому та внутрішньому середовищі та проектувати можливі 

загрози і реакцію на них з метою забезпечення безкризового розвитку 

підприємства» [3, с. 107]. 

Управління загрозами економічній безпеці підприємства або 

безпековоорієнтоване управління залежить від певних умов, які В.І. Притис 

поділяє на дві групи [59, с. 455-457]. Перша група включає такі умови, які 

формуються на мікрорівні, оскільки вони залежать від дій керівництва, то ці 
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як стан захищеності від зовнішніх і внутрішніх загроз стабільності функціонування 

підприємства 

ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВА 

ОБУМОВЛЮЮТЬ 

УПРАВЛІННЯ ЗАГРОЗАМИ ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

умови можна змінити і вплинути на них. Друга група умов формується на 

макрорівні, підприємство не може їх змінити і змушене пристосовуватися до них 

(рис. 1.8). 

 

 
 

 

Рис. 1.8. Структурування поняття «управління загрозами економічній 

безпеці підприємства» розроблено автором на основі [72, с. 154] 

 

Управління загрозами економічній безпеці підприємства повинно також 

передбачати вибір певної стратегії, оскільки від цього залежить система 

економічної безпеки підприємства: правильно обрана стратегія дозволяє 

зменшити втрати від загроз, а в певних випадках уникнути негативного впливу 

змін, що відбуваються у зовнішньому середовищі (рис.1.9). 

зовнішні і внутрішні загрози стабільності функціонування підприємства викликані 

причинами різного походження 
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Умови, які залежать від дій та рішень 

керівництва підприємства 

Умови, на які з підприємство не має 

безпосереднього впливу 

Наявність можливості впливу на 

формування стратегії розвитку 

територій 

Налагоджена система внутрішнього контролю у розрізі основних процесів та 

функціональних видів діяльності 

Налагоджена взаємодія із засобами масової інформації та громадськими 
організаціями 

Наявність регіональної політики 

розвитку як окремих галузей, так і 

окремих підприємств 

Наявність і стабільність стандартів та 
системи сертифікації якості продукції 

Визначення функціональних обов’язків відповідальних осіб та чіткий розподіл 

повноважень 

Наявність можливості впливу на 

формування стратегії розвитку галузі 

Стабільність грошової одиниці у 
визначеному діапазоні 

Стабільність законодавства 

УМОВИ РЕАЛІЗАЦІЇ БЕЗПЕКО ОРІЄНТОВАНОГО УПРАВЛІННЯ 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Гнучкість системи управління 
 

Достатнє ресурсне забезпечення 
 

Розвиненість маркетингової 

складової 
 

Оперативність реакції на негативний 

вплив 
 

Сформована система мотивації 

працівників 

Налагоджена взаємодія з органами 

місцевого самоврядування 

Наявність спеціалізованого 

підрозділу економічної безпеки або 

окремих відповідальних осіб 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Рис. 1.9. Умови реалізації безпеко орієнтованого управління [59, с. 456] 

 
Перша стратегія може запобігти виникненню загрози економічній безпеці 

підприємства, або послабити її вплив (зменшити величину реально можливого 

збитку). Друга стратегія орієнтована на своєчасне виявлення загроз, дослідження 

реальної ситуації у внутрішньому та зовнішньому середовищах підприємства, 

що в результаті дає можливість сформувати сприятливі умови для підприємства 

і гарантувати його економічну безпеку. Стратегія, де всі зусилля спрямовані на  

відшкодування чи компенсацію отриманих в результаті загроз збитків, 

відновлення діяльності, є найменш прийнятна і фактично використовується тоді, 

коли не  можна реалізувати або першу, або другу стратегію. В економічній 
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літературі пропонується і інша класифікація стратегій управління економічною 

безпекою підприємства, що спрямовані на нівелювання загроз економічній 

безпеці, а саме: захисна, адаптаційна та пасивна стратегії [37, с. 81]. 

Основними завданнями механізму управління загрозами економічній 

безпеці підприємства, який передбачає «управлінські дії, спрямовані на 

використання можливостей та ресурсів підприємства, які б забезпечували 

системно-синергетичні ефекти реалізації захисту його фінансово-економічних 

інтересів від ідентифікованих реальних та потенційних загроз зовнішнього та 

внутрішнього характеру» [50, с. 126], є: 1) постійний моніторинг загроз 

економічній безпеці підприємства; 2) прогнозування реальних і потенційних 

загроз економічній безпеці підприємства; 3) оцінка загроз з використанням 

різноманітних методів (як кількісних, так і якісних): а) з метою забезпечення 

сталого   розвитку   підприємства   розробка   механізму   нівелювання   загроз; 

б) адаптація механізму управління загрозами економічній безпеці підприємства 

з урахуванням змін у як зовнішньому, так і внутрішньому середовищі 

функціонування підприємства; в) постійне удосконалення механізму управління 

загрозами економічній безпеці підприємства. 

Саме ці завдання реалізуються системою управління загрозами 

економічній безпеці підприємства, яка передбачає планування, реалізацію 

(організацію процесу) плану, перевірку і корекцію системи забезпечення 

високого рівня економічної безпеки підприємства (ЕБП) (рис. 1.10). 

Принципами функціонування сформованої системи управління загрозами 

економічній безпеці підприємства є: 1) своєчасність – максимально швидко 

прийняття управлінських рішень і їх реалізація; 2) комплексність – урахування 

всіх   загроз   і   забезпечення   захищеності   всіх   об’єктів   та   підрозділів; 

3) безперервність – постійна управлінська дія; 4) гнучкість – швидка реакція на 

зміни   на   ринку,   зміни   у   внутрішньому   і   зовнішньому   середовищах; 

5) оптимальність – всі управлінські рішення повинні бути оптимально 
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Рис. 1.10. Формування системи управління загрозами економічній безпеці 

підприємства (розроблено на основі [79, с. 67]) 

обґрунтованими; 6) надійність – пристосування процесу управління загрозами до  

реального стану з орієнтацією на нівелювання загроз; 7) стимулювання – 

створення сприятливого психологічного клімату в колективі для стимулювання 

колективу з метою усунення внутрішніх загроз; 8) ефективність – оперативність 

і ефективність прийняття управлінських рішень; 9) економічність – скорочення 

витрат на процес управління загрозами з використанням власних ресурсів; 

10) результативність – нівелювання загроз економічній безпеці підприємства і 

постійний контроль за цим процесом; 11) компетентність – високий професійний 

рівень; 12) соціальна спрямованість – забезпечення добробуту працівників 

фірми і його власника, розвиток партнерських відносин, задоволення всіх 

соціальних запитів. 

Безпекові засади управління економічною безпекою підприємства, які окреслили  

українські автори А.М. Штангрет, М.М. Караїм та І.А. Штангрет представлені 

на рис. 1.11. В цілому ці заходу повинні бути двох видів: 1) превентивні: ці 

заходи використовуються для попередження від можливих негативних загроз і 

передбачають регуляторний аналіз економічної діяльності підприємства та 

аналізу ринку, де функціонує підприємство, регулятивний аналіз 

інформаційного захисту, перевірки партнерів по бізнесу тощо; 2) реактивні: ці 

заходи спрямовані на захист підприємства у випадку існування реальних загроз 

економічній безпеці підприємства [53, с. 231]. 

 

Безпекові засади управління економічною безпекою підприємства 
 

використання прогресивних методів отримання, узагальнення, перевірки та 

аналізування даних щодо зміни внутрішнього та зовнішнього середовища для 

виявлення слабких сигналів щодо можливого виникнення ризиків та загроз 
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Рис. 1.11. Безпекові засади управління економічною безпекою підприємства 

[77] 

Фактично управління загрозами економічній безпеці підприємства 

передбачає комплекс конкретних дій, що є свідченнями складності цього 

процесу. 

І.П. Мігус та О.С. Гордієнко вибудували модель взаємозв’язку загроз 

діяльності ринкового суб’єкта господарювання та ризику втрати його 

фінансових ресурсів, при цьому науковці виділяють шість етапів: 

1) ідентифікація загроз діяльності; 2) виявлення сфери впливу загроз на вид  

діяльності; 3) ідентифікація ризику; 4) оцінка фінансової сторони конкретного 

виду ризику; 5) розробка заходів щодо зниження ризику; 6) розробка заходів 

стосовно запобігання подальшій появі загроз [46, с. 35]. 
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Процес управління загрозами економічні безпеці підприємства 

Етап 4. Перевірка заходів, що забезпечують економічну безпеку підприємства 

Етап 3. Визначення заходів зниження ризику 

 

Дана модель є замкнутим циклом – шостий етап, а саме: розроблення 

заходів стосовно запобігання виникненню загроз, є передумовою подальшої 

ідентифікації загроз, які можуть виникнути, як наслідок чинників або 

внутрішнього, або зовнішнього середовища. 

На наш погляд, можна виділити чотири етапи процесу управління даними 

загрозами (рис. 1.12). 

 

 
 

 

 
 

Рис. 1.12. Алгоритм управління загрозами економічній безпеці підприємства 

(розроблено на основі [51, с. 96]) 
 

На першому етапі управління загрозами економічній безпеці підприємства 

відбувається виявлення реальних загроз. Тут важливо реально оцінити вплив 

конкретної загрози на виробничо-економічну діяльність підприємства, а також 

оцінити негативний вплив конкретної загрози та можливі наслідки. 

На другому етапі необхідно провести ідентифікацію того, що потребує 

захисту і що саме є найбільш вразливим. Це можуть бути стейкхолдери, 

інформаційні ресурси, ланцюги постачання, матеріальні активи. 

На третьому етапі необхідно конкретизувати заходи, що забезпечать 

зниження ризиків, акцентуючи на найбільш вразливих сферах та найбільш 

небезпечних загрозах. На сьогодні необхідно концентрувати увагу на безпеці 

персоналу, інформаційній та фінансово-економічній безпеці, тобто ефективне 

вирішення безпеки підприємства носить комплексний характер. Саме на цьому 

етапі необхідно прийняти конкретні управлінські рішення стосовно доцільності 

Етап 2. Ідентифікація вразливих аспектів безпеки підприємства 

Етап 1. Виявлення реальних загроз економічній безпеці підприємства 
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економічної діяльності, при цьому необхідно враховувати всіх реально існуючі 

загрози. Пропоновані заходи повинні забезпечувати нівелювання загроз, 

причому з орієнтацією, як на короткостроковий (поточний) період, так і на 

довгостроковий (стратегічний) період. 

Четвертий етап передбачає проведення перевірки існуючих заходів, що 

забезпечують економічну безпеку, виявити, чи ці заходи пристосовані до 

динамічних змін, чи вони відповідають меті, чи ці заходи розуміють і 

сприймають працівники підприємства, чи комфортно їм працювати за таких змін 

на підприємстві, чи готові вони навчатися і підвищувати свою кваліфікацію і 

навчитися мислити і діяти по-новому в мінливих ринкових умовах. 

 

 
 

1.3. Методологічні підходи до оцінки управління загрозами 

економічній безпеці організації 

 
Управління загрозами економічній безпеці підприємства – це 

безперервний процес, який потребує конкретних методів оцінки його 

ефективності. Як ми зауважили в параграфі 1.2, в процесі управління в першу 

чергу необхідно ідентифікувати і систематизувати загрози, що дозволяє 

виокремити існуючі загрози, що дозволить провести їх якісний та кількісний 

аналіз. Проведений аналіз загроз економічній безпеці підприємства є базою для 

здійснення науково обґрунтованого процесу управління процесом нейтралізації 

цих загроз економічній безпеці суб’єкта господарювання. 

Систематизація та ідентифікація загроз економічній безпеці проводиться з 

використанням таких методів: аналіз документації, метод мозкового штурму, 

використання карток Кроуфмана, метод Delphi, опитування експертів, метод 

номінальної групи, діаграмний метод, метод ідентифікації головної причини [52, 

с. 117-118]. 

Наприклад, опитування за допомогою експертів з використанням інтерв’ю 

дозволяє реально оцінити загрози економічній безпеці підприємства. Цей метод 
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ефективний в контексті виявлення зовнішніх загроз, оскільки працівники фірми 

можуть не зовсім добре орієнтуватися в таких загрозах, а використання 

кваліфікованих працівників для виявлення таких загроз дозволяє чітко 

зорієнтуватися в конкретній ситуації і прийняти відповідне рішення. Недоліком 

такого методу є великі фінансові витрати та досить великі затрати часу. 

Аналіз документації дозволяє отримати інформацію про діяльність 

підприємства, виявити минулі небезпеки, методи їх нівелювання. Цей метод  

дозволяє створити своєрідну базу внутрішніх загроз економічній безпеці 

підприємства, оскільки саме вони виникають на підприємстві в процесі його 

функціонування. За нейтралізацію таких загроз відповідальне керівництво 

підприємства. 

Метод мозкового штурму використовується часто для виявлення загроз 

економічній безпеці підприємства. Учасники висловлюють свої думки і 

складається початковий перелік можливих загроз, які пізніше аналізуються. 

Перевагою даного методу є деталізація ризиків і загроз. Цей метод варто 

поєднувати з аналізом документації. 

Метод з використанням карток Кроуфмана дозволяє ранжувати загрози 

економічній безпеці за різними ознаками. Суть методу полягає в тому, що 

експертам необхідно проаналізувати десять різних загроз, причому, якщо картки  

пронумерувати, а тоді згрупувати відповіді, які є схожими, то можна отримати 

список загроз, який побудований за рейтингом від максимальної до мінімальної 

кількості балів. Цей метод можна використовувати як просто для збирання 

інформації, яку можна швидко зібрати, так і для визначення і конкретизації 

загроз, причому в короткий термін часу. Саме це є перевагою цього методу. 

Ще один метод – метод Delphi нагадує метод мозкового штурму, але 

учасники між собою не знайомі. Опитування визначених експертів проводять в 

декілька етапів, така методика потребує дуже багато часу, використовується 

рідко, частіше використовують метод мозкового штурму, який потребує менше 

часу. 
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Метод номінальної групи також нагадує метод мозкового штурму. Метод 

дозволяє також ранжувати загрози в порядку важливості і небезпеки, а також 

провести попередню їх оцінку. Оскільки метод не потребує багато часу, він 

використовується досить часто. 

Використання діаграм дозволяє показати причино-наслідковий зв’язок між 

різними складовими. Такий аналіз дозволяє ранжувати небезпеки і часто 

використовується для аналізу загроз економічній безпеці підприємства. 

Використання перерахованих методів часто використовується в певному 

поєднанні, що дозволяє як сформувати реальну базу загроз економічній безпеці 

підприємства, так і охарактеризувати ці загрози досить детально, а також 

ранжувати їх залежно від небезпечного впливу на діяльність підприємства. 

Оскільки процес управління загрозами економічній безпеці підприємства є 

безперервним, він потребує постійного дослідження загроз, їх безперервного 

моніторингу. Це є об’єктивною передумовою розроблення заходів по 

нівелюванню загроз або зменшенню їх впливу на економічну діяльність 

підприємства. 

Разом з тим, в процесі оцінювання ефективності управління загрозами 

економічній безпеці підприємства отримана інформація потребує опрацювання, 

що дозволяє оцінити стан економічної безпеки підприємства до і після реалізації 

управлінських рішень. На наш погляд, можна запропонувати наступні методи, 

які не можуть бути універсальними, проте такі методи є доцільними, оскільки 

вони зорієнтовані на урахування динаміки змін загроз та їх чинників: 1) методи 

прогнозування (аналіз втрат та можливостей, метод множинної регресії, 

екстраполяції, метод розроблення сценаріїв тощо) – виявляють суттєві чинники, 

визначають тенденції на перспективу, прогнозування можливої ситуації; 2) 

методи оцінювання наслідків (аналіз балансу реальних сил, аналіз перехресного 

і прямого впливів чинників, дедуктивний аналіз тощо) – оцінювання можливого 

впливу чинників зовнішнього середовища, виявляють можливість одночасного 

впливу декількох чинників зовнішнього середовища на виробничо-фінансову 

діяльність підприємства; 3) методи моделювання (економетричне моделювання, 
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модель «витрати-реалізація» тощо) – побудова моделей дозволяє менеджерам 

отримувати різноманітні варіанти поведінки підприємства в майбутньому; 

4) експертні методи (оцінювання можливої зміни ефективності виробництва та 

його зростання, матричний метод тощо) – передбачення параметрів зовнішнього 

середовища та їх впливу на функціонування підприємства, оцінювання 

невизначеності зовнішнього середовища та причин цієї невизначеності [37, с. 

80]. 

Крім цього науковці акцентують на використанні індикаторного методу 

(застосовується найчастіше з використанням порогових значень показників),  

ресурсно-функціонального підходу з використанням факторного та кореляційно- 

регресійного аналізу, методів на основі врахування ризиків (метод оцінки 

фінансової стійкості, статистичний метод, метод створення «дерева рішень»,  

метод аналізу чуттєвості економічних показників) [45, с. 206-207; 22, с. 80]. 

На вибір методів оцінки ефективності управління загрозами економічній 

безпеці підприємства впливають різноманітні чинники, а саме розмір 

підприємства, меті підприємства, вид діяльності, джерела фінансування 

виробничої діяльності, компетентність персоналу і забезпечення кадрами, 

мотивація працівників [31, с. 214]. 

На наш погляд, універсальними методами для оцінки ефективності 

управління загрозами економічній безпеці підприємства, які доцільно 

використовувати, є кількісні методи: 1) статистичний метод – потребує великого 

обсягу статистичних даних і потребує розрахунків, але дає достовірну 

інформацію про реальний стан економічної безпеки до і після упроваджених 

управлінських заходів; 2) аналітичний – дає можливість виявити ймовірно 

існуючі загрози після реалізації управлінських рішень; використовуються такі 

показники, як норма прибутку, рівень рентабельності тощо, порівняння яких до 

і після упровадження управлінських заходів дає можливість показати і визначити  

реальний їх ефект; 3) нормативний метод – метод передбачає використання 

низки фінансових коефіцієнтів, зокрема, коефіцієнта платоспроможності, 

коефіцієнта ліквідності тощо і порівняння їх із нормативними значеннями; цей 
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Одноразові 
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ЕФЕКТИ ВІД УПРАВЛІНСЬКИХ ЗАХОДІВ, СПРЯМОВАНИХ НА НЕЙТРАЛІЗАЦІЮ 

ЗАГРОЗ ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ ПІДПРИЄМСТВА 
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ефектів 

Не зумовлюють 

прискорення 

Змішані (з пролонгованою дією) 

Систематичні 

Змішані (з 

пролонгованою дією) 

Після впровадження 

заходу 

В період впровадження заходу 

 

метод фактично є математично точним, легко розраховуються показники на базі 

балансу підприємства; показники легко порівняти до і після здійснених 

управлінських заходів. 

Оцінка ефективності управління загрозами економічній безпеці 

підприємства базується на отриманих ефектах від управлінських рішень, які 

спрямовані на покращення стану економічної безпеки і її забезпечення (рис. 

1.13). 
 

 

 
Рис. 1.13. Класифікація ефектів від управлінських рішень, спрямованих 

на нейтралізацію загроз економічній безпеці підприємства 
[розроблено на основі [47, с. 83] 

Отримані ефекти від управлінських рішень можна класифікувати за 

різними критеріями: залежно від часу отриманого ефекту; залежно від тривалості  

отриманого ефекту, за економічним змістом; залежно від характеру розвитку 

економічних процесів на підприємстві 

Змішані 

Комбіновані Соціальні 
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Підсумковим критерієм ефективності управлінських заходів, спрямованих 

на нівелювання загроз економічній безпеці підприємства є критерій [47, с. 82]: 

Сі(УР) > Сіб, (1.1) 

де Сі(УР) – стан економічної безпеки підприємства за умови реалізації управлінських 

заходів, спрямованих на нейтралізацію загроз економічній безпеці підприємства; 

Сіб – стан економічної безпеки підприємства без реалізації управлінських заходів. 

 

Даний критерій ефективності управлінських рішень відображає мету 

процесу управління загрозами економічній безпеці підприємства, а також вказує 

на доцільність затрат ресурсів в процесі управління. 

 
Висновки до розділу 1 

1. Економічна безпека підприємства як складне системне утворення 

забезпечує йому незалежність і ефективне функціонування, стійкість до різних 

загроз, забезпечує високу конкурентоспроможність на ринку. Економічна 

безпека підприємства визначає його стан захищеності від зовнішніх і внутрішніх 

загроз, визначає економічну безпеку підприємства як специфічну діяльність 

керівництва, спрямовану на виявлення, попередження та нівелювання реальних 

та потенційних загроз з метою забезпечення його ефективного функціонування 

на принципі окупності витрат і прибутковості виробничої діяльності. 

2. Основними характеристиками економічної безпеки підприємства, які 

визначають її функціональні завдання є здатність нейтралізувати загрози і 

досягати поставлених цілей, пристосування до умов, що постійно змінюються, і 

динамічність, надійність у партнерських відносинах, висока ефективність 

ресурсовикористання, забезпечення конкурентоспроможності, забезпечення 

економічного зростання. 

3. Економічна безпека як складна система включає кадрово- 

інтелектуальну, фінансову, виробничо-технологічну, правову, силові, 

інформаційну, маркетингову та екологічну безпеку, кожна із цих складових 

визначається своїми специфічними загрозами. 
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4. Загрози економічні безпеці підприємства класифікуються за джерелом 

чи місце виникнення, залежно від обумовленості, частоти виникнення, від 

можливості запобігання, від величини втрат, від моменту існування, від 

об’єктивності існування, від дії на об’єкт, а також за способами здійснення, за 

сферою виникнення, за можливістю прогнозування, за сферами діяльності, за 

об’єктом посягання, за часовою та просторовою ознаками, за природою 

виникнення, за вірогідністю настання, за ймовірністю виникнення. 

Найпоширеніша класифікація – це за джерелами виникнення, відповідно загрози 

економічній безпеці підприємства поділяють на внутрішні, обумовлені 

чинниками внутрішнього середовища, і зовнішні, обумовлені чинниками 

зовнішнього середовища. 

5. Механізм зміцнення економічної безпеки передбачає засоби (технічні, 

економічні, інформаційні, правові, кадрові, політичні, інтелектуальні), 

інструменти (фінансово-економічні, нормативно-правові, організаційно- 

технічні), методи (адміністративні, нормативно-правові, ринкові) та форми 

(організаційні, регуляторно-правові, матеріально-технічні). 

6. Управління загрозами економічній безпеці підприємства, яке 

спрямоване на попередження та нівелювання загроз, базується на діагностиці 

реальної ситуації, дає можливість своєчасно забезпечити керівництво 

підприємства достовірною економічною інформацією про реальну ситуацію, а 

також забезпечити злагоджену діяльність всіх працівників підприємства. 

7. Управління загрозами економічній безпеці підприємства як об’єктивна 

потреба впливу на процес виникнення та нівелювання загроз економічній 

діяльності підприємства, передбачає вибір певної стратегії, зокрема, стратегія 

раптового реагування на загрози; стратегія прогнозування загроз; стратегія, 

пов’язана з відшкодуванням збитку. Основними завданнями процесу управління 

загрозами економічній безпеці підприємства є прогнозування загроз, постійний 

моніторинг загроз, оцінка загроз на основні використання різних методів, 

розроблення механізму нівелювання загроз, урахування змін у внутрішньому і 

зовнішньому просторі, постійне удосконалення самого механізму управління. 
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8. Система управління загрозами економічні безпеці підприємства 

базується на принципах безперервності, комплексності, своєчасності, 

стимулювання, надійності, оптимальності, гнучкості, компетентності, 

результативності, ефективності, соціальній спрямованості. 

9. Фундаментальні засади управління економічною безпекою 

підприємства передбачають контроль за узгодженістю рішень, які приймаються  

керівниками різних підрозділів з метою недопущення виникнення внутрішніх 

загроз; відстеження результатів реалізації рішень на рівень економічної безпеки; 

розроблення прогнозів зміни внутрішнього та зовнішнього середовища для 

коригування поточних планів фінансово-господарської діяльності підприємства; 

інформаційний супровід прийняття кожного управлінського рішення зі сторони 

служби безпеки для зменшення ризику та мінімізації негативних результату його 

реалізації. 

10. Процес управління загрозами економічній безпеці підприємства 

передбачає поетапність, зокрема виявлення реальних загроз економічній безпеці 

підприємства; ідентифікація вразливих аспектів безпеки підприємства; 

визначення заходів зниження ризику; перевірка заходів, що забезпечують 

економічну безпеку підприємства. 

11. Аналіз та ідентифікація загроз економічній безпеці, що лежить в основі 

процесу управління загрозами, передбачає використання системи методів, а 

саме: метод Delphi, аналіз документації, використання карток Кроуфмана, метод 

мозкового штурму, опитування експертів, діаграмний метод, метод номінальної 

групи, метод головної причини тощо. До методів аналізу та оцінювання 

отриманої інформації про загрози відносять такі методи прогнозування, 

оцінювання наслідків, моделювання, індикаторний, факторний, кореляційно- 

регресивний та експертні методи. Найпоширенішими є використання кількісних 

методів – статистичного, аналітичного та нормативного. 

12. Отримані ефекти (результати) від управлінських рішень класифікують 

за економічним змістом, залежно від часу отриманих ефектів, залежно від 



33 
 

 

тривалості отриманого ефекту, залежно піж характеру і розвитку економічних 

процесів. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
РОЗДІЛ 2. ОЦІНКА СТАНУ УПРАВЛІННЯ ЗАГРОЗАМИ 

ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ ПРИВАТНОГО ПІДПРИЄМСТВА «ОКЕАН- 

ТУР» 

 
2.1. Загальна економічна характеристика діяльності приватного 

підприємства «Океан-тур» 
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Приватне підприємства «Океан-тур» – це самостійний суб’єкт 

господарювання на ринку надання туристичних послуг, як юридична особа 

здійснює діяльність, яка базується на принципі самоокупності і спрямована на 

отримання прибутку. 

У своїй повсякденній діяльності приватне підприємство «Океан-тур» 

керується Цивільним кодексом України, Конституцією України, Господарським 

кодексом України, Законом України «Про туризм» [4] та іншими законодавчими 

та нормативними актами. Установчим документом приватного підприємства 

«Океан-тур» є його Статут. 

Приватне підприємства «Океан-тур» – це підприємство, яке працює на 

українському ринку туристичних послуг, зареєстроване 24.01.2007 року. 

Юридична адреса підприємства: 79007, місто Львів, вул. Шолом-Алейхема, 

будинок 7, офіс 1А. Власником підприємства є Гула Тарас Степанович, 

директором підприємства і уповноваженою особою – Орищич Оксана Євгенівна. 

Приватне підприємства «Океан-тур» – це туристична компанія, яка 

організовує туристичні поїздки, причому як самостійні, так і займається 

організацією сімейного відпочинку. Підприємство працює як у внутрішньому 

туризму, так і на зовнішньому туристичному просторі. Приватне підприємство 

«Океан-тур» пропонує туристичні і відпочинкові тури в Європу, Туреччину, 

Єгипет, Кіпр, Грецію. На внутрішньому туристичному ринку підприємство 

пропонує екскурсійні маршрути, екскурсійні тури по Україні, автобусні тури, 

відпочинок на Чорному і Азовському морях. 

Компанія пропонує також гірськолижні тури, для гарної організації 

відпочинку компанія вирішує проблему оренди лижного і туристичного 

спорядження, забезпечує проживання під час відпочинку, організовує 

перевезення клієнтів до місця відпочинку і назад. Менеджери компанії надають 

детальну інформацію стосовно різних варіантів відпочинку, допомагають 

пояснити всі тонкощі, пов’язані з обранням туристичного продукту, як туру, так 

і готелю. Компанія також організовує дитячі відпочинкові тури в канікулярний 

період, враховуючи побажання і можливості як батьків, так і вчителів. 
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Разом з тим, організовуючи подорожі за кордон, компанія наголошує на 

необхідності туристичного страхування. Тому компанія бере на себе обов’язок 

повноцінного туристичного страхування, забезпечує клієнтів квитками на авіа 

перельоти до країни, де туристи відпочивають або мандрують. резервує готелі і 

апартаменти. 

На приватному підприємстві «Океан-тур» постійно  працює 5 

кваліфікованих працівників, які виконують менеджерські функції, управляючи 

послугами для клієнтів підприємства, займаються пошуком вигідних пропозицій 

туристичного продукту (екскурсії, готелю, напрямку руху туриста до місця 

відпочинку, туристичного  пакета). Менеджери підприємства працюють  з 

клієнтами також в напрямі отримання при необхідності візи для закордонного 

відпочинку, при цьому вони професійно надають повноцінні консультації з 

метою збільшення ймовірності отримання візи для туристів – клієнтів компанії. 

Відповідно КВЕД основним видом діяльності приватного підприємства 

«Океан-тур» є: 79.11 Діяльність туристичних агенцій. До інших видів діяльності 

відносяться: 79.12 Діяльність туристичних операторів; 49.39 Інші види наземних 

пасажирських перевезень, не віднесені до інших категорій; 63.99 Інші види 

інформаційних послуг, не згадані в жодній з перерахованих категорій [58]. 

Приватне підприємство «Океан-тур» співпрацює із туристичними операторами, 

які мають власні чартерні програми, а також перевозять туристів за найбільш 

поширеними напрямами туризму і відпочинку. До таких туроператорів 

відносяться туроператори TEZ TOUR, Coral Travel, Pegas Touristic, які займають 

перші місця серед туроператорів в рейтингу, який регулярно наводить в останні 

роки Українська асоціація туристичних агенцій [64]. 

Рейтинг формується Українською асоціацією туристичних агенцій на 

основі опитування менеджерів та директорів туристичних фірм з використанням 

сімох критеріїв, а саме: дотримання заявленої чартерної програми, частота 

непоселення у заброньовані готелі, переноси та затримки рейсів, підтвердження 

замовлень, оцінка роботи гідів, лояльність у вирішенні спірних питань, гарантія 

кращої ціни за умови раннього бронювання. Ці ж три туроператори отримують 
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найвищі рейтинги також в опитуванні на предмет співпраці для туристичних 

агентів. 

Туристична галузь на Львівщині займає чільне місце в регіональній 

економіці і дуже вагоме місце у туристичній галузі України. Туристична галузь 

в структурі ВВП України становить від 1,5% до 2,5% [40. с. 78]. 

Частка Львівської області у загальній кількості туристів в Україні, що 

обслуговувались туроператорами і турагентами у 2020 році, становила 4,3%, в 

тому числі в’їзних туристів – 3,0%, виїзних туристів – 3,6%, внутрішніх туристів 

– 10,7% (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Кількість туристів, обслуговуваних туроператорами та турагентами 

у 2020 році в Україні та Львівській області* 

 
 

Показники 

Кількість 

туристів, 

обслуговуваних 

туроператорами 

та турагентами 

В тому числі 

в’їзних 

(іноземних) 

туристів 

виїзних туристів 

(громадяни, які 

виїжджали за 
кордон) 

внутрішніх 

туристів 

Україна, осіб 2360278 11964 2125702 222612 

Львівська область, осіб 100824 357 76729 23728 

Львівська область, у % 

до загальної кількості 

осіб 

 

4,3 
 

3,0 
 

3,6 
 

10,7 

* Складено на основі: [68. с. 153] 

Зауважимо, що у 2020 році туристична галузь відчула суттєвий вплив на 

діяльність наслідків пандемії COVID-19. У 2020 році порівняно з 2019 роком 

загальна кількість туристів в Україні скоротилася з 6132097 осіб у 2019 році до 

2360278 осіб, тобто у 2,6 раза, а у Львівській області – з 249442 особи у 2019 році 

до 100824 особи, тобто у 2,5 рази [67, с. 160; 68, с. 153]. 

Приватне підприємства «Океан-тур» працює на туристичному ринку з 

2007 року. В табл. 2.2 наведено дані Державної служби статистики у Львівській 

області про кількість туристів в області за 2007 р., 2018-2020 рр. 

Таблиця 2.2 

Кількість туристів, обслугованих туроператорами та турагентами, за 
видами туризму у Львівській області* 
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Показники 

 

2007 р. 

 

2018 р. 

 

2019 р. 

 

2020 р. 
2020 р. у 

% до 

2007 р. 

2020 р. у 

% до 

2007 р. 

Кількість туристів, 

обслуговуваних 

туроператорами та 
турагентами, всього 

 
117242 

 
182255 

 
249442 

 
100824 

 
86,0 

 
40,4 

в тому числі в’їзних 
(іноземних) туристів 

9478 7614 7929 357 3,8 4,5 

виїзних туристів 

(громадяни, які виїжджали 

за кордон) 

 

58250 

 

112757 

 

159164 

 

76729 

 

131,7 

 

48,2 

внутрішніх туристів 49514 61881 82349 23738 48,0 28,8 

* Складено на основі: [30] 

 

Так, у 2020 році унаслідок пандемії COVID-19 обсяги надання послуг 

туристичною галуззю Львівщини скоротилися не тільки порівняно з 2019 роком, 

але і порівняно з 2007 роком. 

У 2020 році порівняно з 2019 роком загальна кількість туристів у 

Львівській області скоротилася у 2,5 рази, іноземних туристів – у 22,2 рази, 

виїзних туристів – у 2,1 рази, а внутрішніх туристів – у 3,5 рази. У 2020 році 

порівняно з 2007 роком загальна кількість туристів у Львівській області 

скоротилася у 1,2 рази, іноземних туристів – у 26,6 рази, внутрішніх туристів – у 

2,1 рази; у 2020 році кількість виїзних туристів порівняно з 2007 роком 

збільшилася – з 58250 осіб у 2007 році до 76729 осіб у 2020 році, тобто 

збільшилася в 1,3 рази. 

Наведені цифри є свідченням того, що пандемія COVID-19 є суттєвою 

загрозою економічної безпеки підприємств туристичної галузі. На роботу 

приватного підприємства «Океан-тур» також суттєво вплинула пандемії COVID- 

19. Проте досягнутий і сформований попередньою діяльністю високий рівень 

ділової репутації підприємства дозволив досить успішно працювати у 2020 році. 

В межах Програми «Народний бренд»» в рейтингу туристичних компаній в 

номінації «Туристичне агентство» приватне підприємства «Океан-тур» у 2021 

році серед 200 туристичних організацій у Львівській області зайняло 12 місце 

[63], що свідчить про високий репутаційний рівень даного підприємства, високу 
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довіру клієнтів, наявний високий рівень конкурентоспроможності підприємства 

як на регіональному, так і українському ринку туристичних послуг. 

Про високий рівень ділової репутації приватного підприємства «Океан- 

тур» свідчать відгуки клієнтів фірми. Серед відгуків 71% клієнтів підприємства 

роботу компанії оцінили на «відмінно» у 2021 році [54]. Клієнти компанії 

користуються послугами фірми тривалий час (10 років і більше), рекомендують 

іншим користуватися послугами фірми іншим туристам і екскурсантам, 

відмічають високий професіоналізм менеджерів, який проявляється як у 

спілкуванні із клієнтами, так і безпосередній роботі, звертається увага на те, що  

менеджери вміють підібрати тури для відпочинку, відповідні готелі з 

урахуванням умов відпочинку та їх цінової політики, підтримують зв’язок із 

клієнтами, вчасно нагадують про час рейсів, інформують про зміни, які 

відбуваються. Відгуки стосуються і окремих поїздок, і поїздок на відпочинок 

сім’ями і групами. 

Проте у незначних відгуках звертається увага на погані і некомфортні для 

поїздок автобуси, які перевозять клієнтів фірми на відпочинок, наприклад, у 

Болгарію, зауваження стосуються також особистих конфліктів, які виникали на 

фірмі в процесі оформлення документів на відпочинок, деякі клієнти фірми 

висловлюють думку про конфліктність персоналу по відношенні до них. Саме на 

такі відгуки, яких дуже мало, і необхідно звернути увагу керівництву фірми і 

менеджерам, оскільки саме такі відгуки можуть бути як випадковими і 

пов’язаними з рівнем культури клієнтів, але саме ці відгуки можуть формувати 

думку нових клієнтів про підприємство, рівень професіоналізму персоналу, 

рівень туристичних послуг, які вони хочуть отримувати. 

 
2.2. Оцінка виробничо-фінансової діяльності приватного 

підприємства «Океан-тур» 

 
При аналізі виробничо-фінансової діяльності приватного підприємства 

«Океан-тур» доцільно в першу чергу звернути увагу на його майновий стан та 
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проаналізувати його динаміку та структуру, динаміку окремих показників, 

оскільки від цього залежить його платоспроможність, фінансова стійкість, рівень 

ліквідності, а відповідно перспективи економічного розвитку та величина 

обсягів надання туристичних послуг. 

Структура майна приватного підприємства «Океан-тур» упродовж 2018- 

2020 рр. наведена у табл. 2.3, використано дані балансу підприємства станом на 

31.12.2019 р. і 31.12.2020 р. (Додатки В-Д). 

Таблиця 2.3 

Структура майна приватного підприємства «Океан-тур», 2018-2020 рр. 
 

Показники 

2018 р. 2019 р. 2020 р. 

тис. грн у % тис. грн у % тис. грн у % 

1. Основні засоби 1130 27,2 1174,6 18,5 1020 46,6 

2. Дебіторська заборгованість 
за розрахунками з бюджетом 

248,6 6,0 579,8 9,1 120,3 5,5 

3. Інша поточна дебіторська 
заборгованість 

1248,6 30,1 2667,7 42,0 982,1 44,9 

4. Гроші та їх еквіваленти 1520,2 36,7 1930,2 30,4 65,5 3,0 

Усього активів 4147,4 100 6352,3 100 2187,9 100 

 
Загальна вартість майна приватного підприємства «Океан-тур» станом на 

1 січня 2021 року становить 2187,9 тис. грн, що відповідно становить 52,7% від 

майна станом на 1 січня 2019 року і 34,4% від майна станом на 1 січня 2020 року. 

Упродовж 2018-2020 рр. змінювалася структура майна приватного підприємства 

«Океан-тур». Так, якщо у 2018 році найбільшу частку – 36,7% – становили гроші 

і їх еквіваленти, то у 2019 році найбільшу частку займала інша поточна 

дебіторська заборгованість, яка становила 42,0%, а у 2020 році найбільша частка 

– це основні засоби (46,6%). Упродовж трьох років дебіторська заборгованість 

зменшилася, проте частка її є досить високою – частка дебіторської 

заборгованості у 2018 році становила 36,1%, у 2019 році – 51,1%, а у 2020 році – 

50,4%. Це є негативною характеристикою стану майна підприємства. 

Негативною ознакою є також низька частка у загальній вартості майна 

частка грошових коштів, як високоліквідних активів, у 2020 році – 3,0%, причому 

ця частка у 2018 році становила 36,7%, а у 2019 році зменшилася до 30,4%. Така 
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ситуація свідчить про зменшення платоспроможності аналізованого 

підприємства. 

Отже, у структурі майна приватного підприємства «Океан-тур» упродовж 

2018-2020 років відбулися негативні зміни, які проявилися: 

по-перше, у збільшенні частки загальної дебіторської заборгованості; 

по-друге, у зменшенні частки грошей та їх еквівалентів. 

Такі тенденції є свідченням зменшення платоспроможності підприємства 

у 2019 та 2020 роках. 

Проаналізуємо фінансові результати функціонування приватного 

підприємства «Океан-тур» протягом 2018-2020 років, а саме динаміку чистого 

доходу від надання туристичних послуг, собівартість надання туристичних 

послуг, прибуток до оподаткування і після оподаткування, рентабельність 

надання туристичних послуг (табл. 2.4). 

Таблиця 2.4 

Фінансові результати приватного підприємства «Океан-тур» протягом 

2018-2020 рр. 
Показники 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2020 р. 

у % до 2018 

р. 

Чистий дохід від реалізації послуг, тис. грн 10125,5 23500,9 2710,3 26,8 

Собівартість реалізованих послуг, тис. грн 8046,2 20490,4 2430,5 30,2 

Продовження таблиці 2.4 
 

Інші операційні витрати 941,3 1723,5 369,9 39,3 

Разом витрати 8987,5 22213,9 2800,4 31,2 

Прибуток (збиток) до оподаткування, тис. 
грн 

1138,0 1287 –90,1 – 

Податок на прибуток, тис. грн 204,8 231,7 – – 

Чистий прибуток (збиток), тис. грн 933,2 1055,3 –90,1 – 

Рівень рентабельності, % 14,1 6,3 –3,7 – 

 

При побудові таблиці використані дані форми № 2 «Звіт про фінансові 

результати за 2019 р.» та «Звіт про фінансові результати за 2020 р.». 

В ринкових умовах господарювання метою діяльності підприємства з 

отримання максимального прибутку, оскільки саме прибуток дає можливість 
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розвиватися підприємству як в поточному часі, так і на перспективу. Наявність  

чи відсутність прибутку свідчить про ефективність його діяльності, відображає 

фінансовий підсумок його функціонування. Іншими словами, прибуток виступає 

основою економічного зростання та розвитку суб’єктів господарювання. Сам 

прибуток визначається як різниця між величиною доходів (чистий дохід від 

реалізації послуг плюс інші доходи) і валовими витратами підприємства 

(собівартість реалізованих послуг плюс інші витрати). Фактично прибуток 

узагальнює фінансові результати господарської діяльності будь-якого 

підприємства. 

Приватне підприємство «Океан-тур» було прибутковим у 2018 р. і 2019 

р., чистий прибуток відповідно становив 933,2 тис. грн і 1055,3 тис. грн. У 2020 

році приватне підприємство стало збитковим. 

Саме дане туристичне підприємство, як і вся туристична галузь відчула 

вплив пандемії COVID-19, в результаті чого валові витрати підприємства 

перевищили отримані валові доходи, тобто валовими доходами підприємство не 

змогло перекрити здійснені витрати. 

Приватне підприємство «Океан-тур» отримало кращі фінансові результати 

у 2019 р. порівняно з 2018 р., темпи зростання чистого доходу від реалізації 

послуг порівняно з темпами зростання валових витрат були вищими, тому 

відповідно як фінансовий результат до оподаткування, так і чистий прибуток у 

2019 р. були більшими порівняно з 2018 роком. Так, у 2018 р. фінансовий 

результат до оподаткування становив 1138,0 тис. грн, а у 2019 р. – 1287 тис. грн., 

а чистий прибуток відповідно: 933,2 тис. грн у 2018 р. і 1055,3 тис. грн. у 2019 р. 

У 2020 р. чистий дохід від реалізації послуг становив 2710,3 тис. грн, у 

2018 р. – 10125,5 тис. грн, тобто у 2020 р. порівняно з 2018 р. скоротився на 

73,2%. Відповідно на підприємстві скоротилася величина собівартості 

реалізованих послуг відповідно: з 8046,2 тис. грн до 2430,5 тис. грн, величина 

інших операційних витрат відповідно: з 941,3 тис. грн до 369,9 тис. грн, валових 

витрат відповідно 9 8987,5 тис. грн до 2800,4 тис. грн., тобто у 2020 р. порівняно 
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з 2018 р. собівартість реалізованих послуг зменшилася на 69,8%, інші операційні 

витрати зменшилися на 60,7%, а валові витрати зменшилися на 68,8%. 

Рівень рентабельності надання туристичних послуг обчислюємо у 

відсотках як відношення отриманого прибутку від надання послуг до 

собівартості наданих туристичних послуг. Найвищим рівень рентабельності 

виробничої діяльності приватного підприємства «Океан-тур» був у 2018 році, він 

становив 14,1%. Цей показник окупності знизився у 2019 році до 6,3%. У 2020 

році підприємство стало збитковим, рівень збитковості становив у 2020 році – 

3,7%. Це дуже негативна динаміка, що спостерігається на підприємстві упродовж  

останніх трьох років. 

Отже, головна зовнішня загроза – пандемія COVID-19 – суттєво вплинула 

на функціонування приватного підприємства «Океан-тур», підприємство не 

змогло забезпечити мінімальний рівень самоокупності, стало збитковим і 

нерентабельним. 

Така ситуація означає нестабільність фінансової ситуації, погіршення 

конкурентоспроможності і потребу підвищити увагу керівництва до такої 

ситуації, яка склалася. Зауважимо, що у параграфі 2.1 ми вказували на високий 

рейтинг приватного підприємства «Океан-тур» серед туристичних фірм 

Львівщини у 2021 році, що є свідченням подолання негативних тенденцій, 

спричинених пандемією COVID-19 у 2020 році. Акцент фірма зробила на тісну 

комунікацію із клієнтами, на формування з ними довгострокових відносин, 

позиціювання фірми на ринку туристичних послуг, розширення ринкового 

сегменту і спектру послуг. 

Для більш глибшого і детальнішого фінансової сторони діяльності 

приватного підприємства «Океан-тур» проаналізуємо за 2018-2020 роки 

динаміку та структуру його дебіторської та кредиторської заборгованості, 

динаміку вартості основних засобів, показників фондовіддачі та фондоємності.  

Дані про фінансовий стан підприємства занесемо в табл. 2.5. 

Таблиця 2.5 
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Показники фінансового стану приватного підприємства «Океан-тур» 

протягом 2018-2020 рр. 
Показники 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2020 р. до 2018 р. 

    Абсолютне 

відхилення, 
+, – 

Відносне 

відхилення, 
% 

1. Основні засоби, на кінець року, 
тис. грн. 

1130 1174,6 1020 –10 90,3 

2. Дебіторська заборгованість, 

разом, тис. грн. 

в тому числі: 

– за розрахунками з бюджетом; 

–інша поточна дебіторська 

заборгованість 

 

1497,2 

 

248,6 

 
1248,6 

 

3247,5 

 

579,8 

 
2667,7 

 

1102,4 

 

120,3 

 
982,1 

 

–394,8 

 

–128,3 

 
–266,5 

 

73,6 

 

48,4 

 
78,6 

3. Поточна кредиторська      

заборгованість, разом, тис. грн. 700,6 648,4 628,3 –72,3 89,7 

в тому числі за:      

–довгостроковими 680,6 626,2 590,8 –89,8 86,8 

зобов’язаннями; 7,8 8,6 9,9 2,1 126,9 

–розрахунками зі страхування; 12,2 13,6 27,6 15,4 226,2 

–розрахунками з оплати праці      

4. Власний капітал, тис. грн 1025,4 1065,3 975,2 –50,2 95,1 

5. Фондовіддача, грн/грн 8,96 20,0 2,66 –6,3 29,7 

6. Фондоємність, грн/грн 0,11 0,05 0,38 0,27 345,4 

 
Упродовж 2018-2020 років основні засоби приватного підприємства 

«Океан-тур» практично не змінюються, вони дещо збільшуються у 2019 році і 

зменшуються у 2020 році. Так, у 2018 році основні засоби становили 1130 тис. 

грн, у 2019 році – 1174,6 тис. грн., у 2020 році – 1020 тис. грн. У 2020 році 

порівняно з 2018 роком основні засоби приватного підприємства «Океан-тур» 

зменшилися на 90,3 тис. грн, тобто на 10,0%. Цю тенденцію слід не допускати в 

майбутньому, підприємству необхідно приділяти увагу зміцненню матеріально- 

технічної бази, здійснювати інвестиції, використовуючи отриманий у результаті 

діяльності прибуток. 

Разом з тим, позитивною характеристикою фінансового стану є зменшення 

кредиторської та дебіторської заборгованості упродовж 2018-2020 років. Так, 

згідно даних табл. 2.5 у 2020 році порівняно з 2018 роком дебіторська 

заборгованість в цілому скоротилася на 394,8 тис. грн, тобто на 26,4%. 

Найвищою за ці три роки була дебіторська заборгованість у 2019 році – 3247,5 

тис. грн. Отже, суттєве скорочення дебіторської заборгованості у 2020 році 
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порівняно з 2019 роком – з 3247,5 тис. грн. до 1102,3 тис. грн. – свідчить про 

покращення роботи підприємства із зовнішніми стейкхолдерами, а також 

покращення фінансової дисципліни і контролю за фінансовими потоками на 

підприємстві. 

У структурі дебіторської заборгованості приватного підприємства «Океан- 

тур» (табл. 2.6) упродовж 2018-2020 років основну частку займала інша поточна 

дебіторська заборгованість, яка зменшилася із 1248,6 тис. грн. у 2018 р. до 982,1 

тис. грн. у 2020 році, проте її частка збільшилася із 83,4% у 2018 році до 89,1% у 

2020 році. 

Таблиця 2.6 

Структура дебіторської заборгованості приватного підприємства «Океан- 

тур» протягом 2018-2020 рр. 
Показники 2018 р. 2019 р. 2020 р. 

 тис. грн % тис. грн % тис. грн % 

Дебіторська заборгованість, 
разом 

 

1497,2 
 

100 
 

3247,5 
 

100 
 

1102,4 
 

100 

в тому числі: 
– за розрахунками з бюджетом; 

 

248,6 
 

16,6 
 

579,8 
 

17,8 
 

120,3 
 

10,9 

– інша поточна дебіторська 
заборгованість 

 

1248,6 
 

83,4 
 

2667,7 
 

82,2 
 

982,1 
 

89,1 

Дебіторська заборгованість за розрахунками з бюджетом у 2018 році 

становила 248,6 тис. грн., у 2019 році 579,8 тис. грн., у 2020 році 120,3 тис. грн., 

тобто у 2020 році порівняно з 2018 роком дебіторська заборгованість з бюджетом  

скоротилася на 128,3 тис. грн. Разом з тим скоротилася частка цієї заборгованості 

у загальній дебіторській заборгованості: у 2018 році вона становила 16,6%, у 

2019 році – 17,8%, а у 2020 році її частка зменшилася до 10,9%. 

Згідно даних табл. 2.7 упродовж 2018-2020 років на приватному 

підприємстві «Океан-тур» зменшилася на 10,3%, тобто у 2020 році порівняно з 

2018 роком кредитна заборгованість зменшилася на 72,3 тис. грн. Позитивним є 

те, що підприємство у 2020 році порівняно з 2018 роком зменшило довгострокові  

зобов’язання на 13,2% (89,8 тис. грн), проте у 2,26 раза зросла заборгованість за 

розрахунками з оплати праці: у 2018 році вона становила 12,2 тис. грн , у 2019 

році збільшилася до 13,6 тис. грн, а у 2020 році зросла до 27,6 тис. грн. Надалі 
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збереження такої тенденції змусить підприємство стабільно використовувати 

короткострокове кредитування для погашення заборгованості із заробітної 

плати. 

Стосовно структури кредиторської заборгованості на приватному 

підприємстві «Океан-тур» упродовж 2018-2020 років основну частку займають 

довгострокові кредити (табл. 2.7). 

Таблиця 2.7 

Структура кредиторської заборгованості приватного підприємства 

«Океан-тур» протягом 2018-2020 рр. 
Показники 2018 р. 2019 р. 2020 р. 

 тис. грн % тис. грн % тис. грн % 

Поточна кредиторська 

заборгованість, разом 

 

700,6 
 

100 
 

648,4 
 

100 
 

628,3 
 

100 

в тому числі за: 

–довгостроковими 

зобов’язаннями; 

 
 

680,6 

 
 

97,1 

 
 

626,2 

 
 

96,6 

 
 

590,8 

 
 

94,0 

–розрахунками зі 
страхування; 

 

7,8 
 

1,1 
 

8,6 
 

1,3 
 

9,9 
 

1,6 

–розрахунками з 

оплати праці 

 

12,2 
 

1,8 
 

13,6 
 

2,1 
 

27,6 
 

4,4 

Так, у 2018 році частка довгострокових зобов’язань у загальній кредитній 

заборгованості становила 97,1%, у 2019 році – 96,6%, у 2020 році – 94,0%. На 

підприємстві спостерігається тенденція до скорочення частки довгострокових 

зобов’язань і до зростання короткострокових зобов’язань. 

У 2020 році порівняно з 2018 роком приватне підприємство «Океан-тур» у 

зв’язку з проблемами стосовно виплати із заробітною платою збільшило 

використання короткострокового кредитування на погашення заробітної плати, 

відповідно частка кредитної заборгованості за розрахунками з заробітною 

платою збільшилася з 1,8% у 2018 році до 4,4% від загальної кредитної 

заборгованості у 2020 році. 

Як свідчать дані табл. 2,6 і табл. 2.7 упродовж 2018-2020 років суттєвих 

змін у структурі як дебіторської, так і кредиторської заборгованостей не 

відбулося. 
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Як свідчать дані табл. 2.5, у 2020 році приватне підприємство «Океан-тур» 

зменшило свій власний капітал до 975,2 тис. грн, власний капітал у 2018 році 

становив 1025,4 тис. грн, а у 2019 році – 1065,3 тис. грн. Такі коливання власного 

капіталу на підприємстві разом із кредитною заборгованістю свідчать про 

нестабільність фінансової ситуації, яка потребує суттєвого поліпшення. 

До показників, що характеризують фінансовий стан підприємства 

відносяться показники фондовіддача і фондоємність. Фондовіддача 

обчислюється як відношення чистого доходу від реалізації туристичних послуг  

до основних засобів і характеризує ефективність використання матеріальних 

основних засобів. Фондоємність є оберненим показником до фондовіддачі. На  

приватному підприємстві «Океан-тур» упродовж 2018-2020 років 

спостерігаються негативні тенденції до зниження фондовіддачі і, відповідно, до  

підвищення фондоємності. Найвищою фондовіддача була у 2019 році і становила  

20,0 грн/грн, найнижчою була у 2020 році – 2,66 грн/грн. 

Отже, аналіз показників табл. 2.7 свідчить, що у виробничо-господарській 

діяльності приватного підприємства «Океан-тур» у 2020 році порівняно з 2018 

роком виникла низка проблем фінансового характеру, збереження яких надалі 

спричинить значно суттєві фінансові проблеми. На це необхідно фірма 

акцентувала особливу увагу у 2021 році. 

Обчислимо показники ліквідності (коефіцієнти абсолютної, поточної та 

загальної ліквідності), які дозволяють проаналізувати фінансову діяльність 

приватного підприємства «Океан-тур» з позицій надійності і наявності 

фінансових ризиків, тобто це дає можливість охарактеризувати ситуацію на  

підприємстві і зробити висновки, наскільки ефективна фінансова політика 

підприємства в короткостроковому періоді (табл.2.8). 

Таблиця 2.8 

Показники ліквідності приватного підприємства «Океан-тур», 2018- 

2020рр. 
№ Показники 2018 р. 2019 р. 2020 р. Відхилення Відхилення 

з/п     2020 р. до 2020 р. до 
     2018 р., 2019 р., 
     +, – +, – 
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1 Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності 

0,50 0,37 0,05 –0,45 –0,32 

2 Коефіцієнт поточної 
ліквідності 

 

150,8 
 

233,2 
 

31,1 
 

–119,7 
 

–202,1 

3 Коефіцієнт загальної 
ліквідності 

 

0,96 
 

0,98 
 

0,96 
 

– 
 

–0,02 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності показує наскільки підприємство може 

погасити грошовими коштами, які є ліквідними активами, частину 

короткотермінових зобов’язань, тобто цей коефіцієнт коефіцієнтом 

платоспроможності підприємства. Рекомендоване значення цього коефіцієнта в 

межах 0,2 – 0,25. Відповідно на підприємстві коефіцієнт абсолютної ліквідності 

не відповідає нормам – у 2018 році і 2019 році він був значно вищим за норму, а 

у 2020 році – значно нижчим за норму. Фактично, у 2020 році приватне 

підприємство «Океан-тур» характеризувалося дуже низькою 

платоспроможністю стосовно можливості погашення короткострокової 

заборгованості. 

Коефіцієнт поточної ліквідності або коефіцієнт покриття боргів 

обчислюється: величина оборотних коштів ділиться на величину 

короткострокових зобов’язань. Він дає можливість зробити висновок, чи здатне 

підприємство виконати власні короткострокові зобов’язання. Фактично цей 

коефіцієнт повинен бути більшим за одиницю. Упродовж 2018-2020 років на 

приватному підприємстві «Океан-тур» цей коефіцієнт постійно знижувався, 

проте підприємство стосовно погашення короткострокових зобов’язань 

характеризується високим рівнем платоспроможності. Зауважимо, що 

можливість погасити короткострокову заборгованість є передумовою успішної 

здатності платити за довгостроковими кредитами. 

Ще один коефіцієнт – коефіцієнт загальної платоспроможності 

визначається як співвідношення оборотних активів до поточних зобов’язань, 

тобто характеризує можливість покриття поточних зобов’язань за допомогою 

оборотних активів. Фінансова діяльність приватного підприємства «Океан-тур» 

характеризується надто низьким значенням коефіцієнта загальної ліквідності, що  

свідчить про реальні фінансові ризики. 
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Оскільки на приватному підприємстві «Океан-тур» коефіцієнт абсолютної 

ліквідності, коефіцієнт поточної ліквідності та коефіцієнт загальної ліквідності 

не відповідають нормативним значенням, то це свідчить про незбалансовану 

структуру капіталу підприємства, а також про наявні проблеми стосовно 

погашення існуючих фінансових боргів. 

Крім показників ліквідності фінансова діяльність підприємства оцінюється  

також показниками фінансової стійкості та фінансової ділової активності. 

Проведемо необхідні розрахунки, зокрема, розрахуємо низку показників 

ділової активності приватного підприємства «Океан-тур» за 2018-2020 роки 

(табл. 2.9). 

Таблиця 2.9 

Динаміка показників ділової активності приватного підприємства 

«Океан-тур», 2018-2020 рр. 
№ 
з/п 

Показники 2018 р. 2019 р. 2020 р. Відхилення 
2020 р. до 
2018 р., 

Відхилення 
2020 р. до 

2019 р. 
     +, – +, – 

1 Коефіцієнт оборотності 

основних засобів 

 

8,96 
 

20,0 
 

2,66 
 

–6,3 
 

–17,34 

2 Коефіцієнт 

кредиторської 

заборгованості 

оборотності 2,58 3,88 2,00 –0,58 –1,88 

3 Коефіцієнт оборотності 
дебіторської заборгованості 

6,76 7,24 2,46 –4,3 –4,78 

Продовження таблиці 2.9 
 

4 Коефіцієнт оборотності 
власного капіталу 

9,90 22,06 2,78 –7,12 –19,28 

5 Тривалість одного обороту 
власного капіталу 

 

0,10 

 

0,05 

 

0,36 

 

+0,26 

 

+0,31 

 
Ділова активність є важливою для того, щоб оцінити місце підприємства 

на ринку, визначити ступінь використання як фінансових, так і виробничих 

ресурсів (це безпосередньо впливає на величину фінансового підсумку). Ділова 

активність відображає динаміку інвестицій, обсягів виробничої діяльності, 

динаміку цін, зайнятості, попиту на продукт підприємства тощо. 

Коефіцієнт оборотності основних засобів, який ще називають показником 

фондовіддачі є показником ефективності функціонування основних засобів. Цей 



49 
 

 

коефіцієнт на приватному підприємстві «Океан-тур» спочатку зростає із 8,96 

грн/грн у 2018 році до 20,0 грн/грн у 2019 році, а тоді знижується до 2,66 

грн/грн у 2020 році. Зниження цього показника є негативною характеристикою 

стосовно ефективності використання основних засобів на підприємстві. 

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості – це відношення 

собівартості реалізованої продукції до розміру кредиторської заборгованості, 

фактично цей коефіцієнт визначає можливість швидко розрахуватись із 

кредиторами. Даний коефіцієнт на підприємстві у 2018 році становив 2,58, у 2019 

році він підвищився до 3,88, а у 2020 році цей показник зменшився до 2,00. Така 

ситуація є відображенням погіршення розрахунково-платіжної дисципліни на 

підприємстві, свідчить про затримки розрахунків з персоналом підприємства, 

позабюджетними фондами, бюджетом, кредиторами. 

Разом із розрахунком коефіцієнта оборотності кредиторської 

заборгованості обчислюють коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості, 

який обчислюють як відношення чистого доходу до дебіторської заборгованості. 

Підвищення цього коефіцієнта на підприємстві з 6,76 у 2018 році до 7,24 у 2019 

році є свідченням про те, що клієнти вчасно стали погашати дебіторську 

заборгованість перед підприємством і виконувати свої фінансові зобов’язання. 

Проте платіжна дисципліна клієнтів суттєво погіршилася у 2020 році, коли 

коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості суттєво знизився – до 2,46. 

Звичайно, цей показник залежить від кредитної політики на підприємстві, а 

також багатьох інших чинників, зокрема від того, наскільки ефективна система 

контролю за своєчасністю повернення коштів, 

Розрахунки  показують,  що коефіцієнт оборотності дебіторської 

заборгованості є більші за коефіцієнти кредиторської заборгованості, то 

керівництву приватного підприємства «Океан-тур» необхідно більш ретельно і 

обґрунтовано планувати поточну роботу з боржниками, клієнтами, кредиторами. 

Коефіцієнт оборотності власного капіталу характеризує ефективність 

використання власного капіталу на підприємстві і обчислюється: чистий виторг 

від реалізації послуг ділиться на середню вартість власного капіталу на 
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підприємстві. Оскільки показник відображає, наскільки виробнича діяльність 

забезпечена власним капіталом, то найкраща ситуація на приватному 

підприємстві «Океан-тур» у 2019 році, коли показник є найбільшим і становить 

22,06. У 2020 році цей показник найнижчий – 2,78, що свідчить про низьку 

ефективність використання власного капіталу. Цей показник у 2020 році 

знизився не тільки порівняно з 2019 роком, але порівняно і з 2018 роком, коли  

він становив 9,90. 

Відповідно, коли коефіцієнт оборотності власного капіталу суттєво 

знизився у 2020 році порівняно з 2019 роком, то тривалість одного обороту 

власного капіталу збільшилася з 0,05 до 0,36. Це відображає негативну 

тенденцію на приватному підприємстві і потребує термінових заходів стосовно 

покращення фінансового становища. 

Таким чином, розрахункові дані табл. 2.9 свідчать про те, що у 2019 році 

спостерігається максимальний ефективний рівень використання ресурсів на 

підприємстві. Суттєве погіршення рівня ефективності використання фінансових 

ресурсів на приватному підприємстві «Океан-тур» у 2020 році зумовило 

неефективність та збитковість виробничо-господарської діяльності 

підприємства. 

Обчислимо також показники фінансової стійкості підприємства, до яких 

віднесемо такі коефіцієнти, як коефіцієнти фінансової незалежності, фінансової 

залежності, фінансової стабільності, концентрації власного капіталу, 

концентрації позиченого капіталу, а також показник поточної заборгованості 

(табл. 2.10). 

Таблиця 2.10 

Динаміка показників фінансової стійкості приватного підприємства 

«Океан-тур», 2018-2020 рр. 
№ 

з/п 

Показники 2018 р. 2019 р. 2020 р. Відхилення 
2020 р. до 
2018 р., 

Відхилення 
2020 р. до 

2019 р. 
     +, – +, – 

1 Коефіцієнт 

незалежності 

фінансової 0,25 0,17 0,45 +0,20 +0,28 

2 Коефіцієнт 
залежності 

фінансової  

4,1 
 

5,9 
 

2,2 
 

–1,9 
 

-3,7 
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3 Коефіцієнт фінансової 
стабільності 

 

0,33 
 

0,20 
 

0,80 
 

+0,47 
 

+0,60 

4 Коефіцієнт концентрації 
власного капіталу 

 

0,25 
 

0,17 
 

0,45 
 

+0,20 
 

+ 0,28 

5 Коефіцієнт концентрації 
залученого капіталу 

 

0,75 
 

0,83 
 

0,55 
 

-0,20 
 

–0,28 

6 Коефіцієнт поточної 
заборгованості 

 

0,96 
 

0,98 
 

0,96 
 

– 
 

–0,02 
 

Першим показником фінансової стійкості є коефіцієнти фінансової 

незалежності, який показує, яка частина власних активів підприємства може 

бути профінансована власним капіталом, тобто фінансовими коштами, які 

належать підприємству. Нормативні межі даного показника становлять 0,3 – 0,5. 

У 2018 році і у 2019 році коефіцієнт фінансової незалежності становив 

відповідно 0,25 і 0,17, що є нижче за нормативне значення і свідчить про 

фінансові ризики, підприємство не в повній мірі використовувало свої 

можливості. У 2020 році даний коефіцієнт відповідає нормативному показнику, 

він становить 0,45, підприємство ефективно використовувало власні фінансові 

кошти. В наступні найближчі роки приватне підприємство «Океан-тур» повинно 

регулярно інвестувати отриманий прибуток в капітал підприємства, постійно 

забезпечуючи фінансову незалежність та фінансову стабільність, отримуючи 

позитивний фінансовий результат і максимізуючи економічний прибуток. 

Ще один коефіцієнт фінансової стійкості – це коефіцієнт фінансової 

залежності, як відношення величини пасиву до величини власного капіталу. 

Такий розрахунок дає можливість обчислити величину фінансових ресурсів, яка 

використовується підприємством в розрахунку на кожну грошову одиницю 

(гривню) власного капіталу. Цей показник має бути за значення 3,33. Відповідає 

нормативу даний коефіцієнт у 2020 році, де він становить 2,2. Вище за 

нормативне значення цей коефіцієнт у 2018 році – 4,1 і у 2019 році – 5,9. Тому в 

перспективі підприємство повинно тримати на контролі величину власного 

капіталу, при потребі, як правило, використовувати отриманий прибуток. 

Ще один показник – коефіцієнт фінансової стабільності передбачає 

співвідношення власного капіталу і всіх зобов’язань підприємства. Фактично цей  

коефіцієнт показує, наскільки підприємство може погашати свої зобов’язання, 
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притому як у довгостроковому періоді, так і поточному і середньостроковому 

періоді. Цей коефіцієнт за нормативним значенням повинен бути меншим за 

одиницю. Фактично найнижча фінансова стабільність спостерігалася на 

підприємстві у 2019 році, коефіцієнт був найнижчим і становив 0,20. Найвищим 

значення коефіцієнта на підприємстві спостерігається у 2020 році, коефіцієнт 

становить 0,80. Проте коливання показника свідчить про фінансову 

нестабільність на підприємстві. Тому підприємство повинно постійно 

контролювати величину власного капіталу, збільшуючи його за рахунок 

отриманого прибутку. 

Коефіцієнт концентрації власного капіталу також є показником фінансової 

стійкості підприємства, визначається відношенням величини власного капіталу 

до загальних авансованих коштах у виробничо-фінансову діяльність 

підприємства. Цей коефіцієнт повинен бути максимальним. Даний коефіцієнт на 

приватному підприємстві «Океан-тур» є досить низьким: у 2018 році він 

становив 0,25, у 2019 році – 0,17, у 2020 році – 0,45. Досить низькі значення цього  

коефіцієнта (особливо у 2018 році і у 2019 році) є свідченням реальної залежності  

від кредитних ресурсів, залежності від ресурсів зовнішнього середовища, 

відсутність фінансової стабільності на підприємстві. Згідно точки зору 

науковців, найнижчою допустимою межею коефіцієнта концентрації власного 

капіталу є показник 0,6. Навіть найвище значення цього коефіцієнта – 0,45 у 2020 

році – виходить за межі значення цього коефіцієнта, що свідчить про реальну 

залежність рентабельного функціонування підприємства від кредитних ресурсів 

(як ми аналізували, дане підприємство активно використовує як короткострокові,  

так і довгострокові кредитні ресурси). 

Коефіцієнт концентрації позиченого капіталу або коефіцієнт залученого 

капіталу як показник фінансової стійкості підприємства, характеризує частку 

залученого капіталу у загальних авансованих коштах, тобто у господарських 

коштах підприємства. Фактично коефіцієнт концентрації позиченого капіталу 

разом з коефіцієнтом концентрації власного капіталу логічно становить 

одиницю. Коли коефіцієнт концентрації власного капіталу повинен прямувати 
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до одиниці і бути максимальним (найнижче значення його 0,6), то коефіцієнт 

концентрації позиченого капіталу має біти мінімальним (найбільше його 

значення 0,4). Такі коефіцієнти будуть свідченням фінансової стійкості на 

підприємстві. 

На приватному підприємстві «Океан-тур» коефіцієнт концентрації 

власного капіталу є занадто низьким, а коефіцієнт концентрації залученого 

капіталу занадто високим. Так, на підприємстві коефіцієнт концентрації 

залученого капіталу у 2018 році становив 0,75, у 2019 році – 0,83, а у 2020 році – 

0,55. 

Коефіцієнт поточної заборгованості розраховується відношенням 

поточних активів до поточних пасивів і відображає рівень і стан поточної 

платоспроможності. Оскільки нормативне значення цього коефіцієнта повинне 

бути більше за одиницю, то на приватному підприємстві «Океан-тур» упродовж 

2018-2020 років цей показник не відповідає нормативу, є меншим за одиницю. 

Він становив у 2018 році 0,96, у 2019 році – 0,98, у 2020 році – 0,96. Такі значення 

свідчать про наявність фінансових ризиків на приватному підприємстві «Океан- 

тур». 

Тому приватному підприємстві «Океан-тур» необхідно звернути суттєву 

увагу на зміцнення фінансової стабільності, покращення фінансової ситуації і 

фінансової дисципліни, зокрема, необхідно збільшити власний капітал, 

використовуючи отриманий прибуток та інші доступні способи, при цьому це 

необхідно зробити в найближчий час, оскільки така фінансова ситуація є 

реальною загрозою ефективного функціонування підприємства в найближчій 

перспективі. 

Управління загрозами економічній безпеці приватного підприємства 

«Океан-тур» передбачає сьогодні приділення особливої уваги фінансовим 

ризикам, які існують на підприємстві. Покращення фінансової ситуації на 

підприємстві можливе за рахунок обґрунтованого планування використання як 

власних, так і залучених коштів, за рахунок управління фінансовими потоками і 

контролю   над   ними,   за   рахунок   формування   партнерських   відносин   із 
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стейкхолдерами підприємства (клієнтами, постачальниками, бізнес- 

партнерами), саме це і забезпечить йому фінансову стійкість, зміцнить фінансову  

дисципліну, підвищить рівень його конкурентоспроможності на ринку 

туристичних послуг. 

 
Висновки до розділу 2 

 
 

1. Приватне підприємство «Океан-тур» – це підприємство, яке надає 

туристичні послуги, працює як на українському внутрішньому, так і 

зовнішньому туристичному ринку. Підприємство обслуговує клієнтів, 

забезпечує їх екскурсійними маршрутами по Україні, організовує автобусні 

тури, відпочинкові тури на Азовському та Чорному морях, а також пропонує 

клієнтами відпочинкові та туристичні тури за кордон, зокрема у країни Європи, 

Кіпр, Єгипет, Грецію, Туреччину, забезпечуючи авіаквитками та страхуванням. 

Крім цього підприємство організовує гірськолижні тури, забезпечуючи 

проживання, переїзд та оренду спорядження, а також організовує дитячі 

відпочинкові тури під час канікул, сімейний відпочинок. 

2. На підприємстві працюють кваліфіковані менеджери, які пропонують 

туристичний продукт, туристичні пакети, вміло підбирають готелі та напрями 

туристичних маршрутів, при потребі сприяють отриманню туристичної візи для 

в’їзду в іноземну країну. 

3. Приватне підприємство «Океан-тур» працює на ринку туристичних 

послуг України з 2007 року, є конкурентоспроможним і має високу ділову 

репутацію. В рейтингу туристичних фірм за Програмою «Народний бренд» у 

2021 році серед 200 туристичних компаній Львівської області підприємство 

зайняло 12 місце. Серед відгуків клієнтів на сайті приватного підприємства 

«Океан-тур» роботу компанії на оцінку «відмінно» оцінили 71% клієнтів. 

4. Діяльність приватного підприємства «Океан-тур» характеризується 

високою конкурентоспроможністю упродовж 2018-2020 років, проте зовнішня 

загроза економічній безпеці підприємства – пандемія COVID-19, суттєво 
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погіршила фінансово-економічний стан підприємства у 2020 році, підприємство 

не отримало прибутку і стало збитковим. Проте високий рейтинг підприємства у 

2021 році (12 місце серед 200 туристичних підприємств Львівщини) свідчить про 

те, що приватне підприємство «Океан-тур» успішно долає негативні прояви і 

вплив пандемії COVID-19 на виробничо-господарську діяльність підприємства. 

5. Упродовж 2018-2020 років практично не змінюється матеріальна база 

підприємства – величина основних засобів, проте зменшується як дебіторська, 

так і кредиторська заборгованість приватного підприємства, але негативним 

явищем є зростання частки дебіторської заборгованості у структурі майна 

підприємства. У структурі кредиторської заборгованості на підприємстві зростає 

частка довгострокових кредитів. 

6. Суттєвого покращення на приватному підприємстві потребує фінансова 

ситуація, про нестабільність якої свідчать коливання у величині власного 

капіталу, наявність кредитної заборгованості, коливання дебіторської 

заборгованості. 

7. Стосовно показників абсолютної ліквідності, поточної ліквідності та 

загальної ліквідності, то вони були найгіршими у 2020 році, коли на підприємстві  

була дуже низькою платоспроможність щодо реальної можливості швидкого 

погашення заборгованості, що свідчить про наявність фінансових ризиків на 

підприємстві, незбалансованість структури його капіталу, наявність проблеми 

щодо погашення боргів. 

8. Ділова активність приватного підприємства «Океан-тур», яка 

безпосередньо відображає динаміку його виробничо-господарської діяльності і 

фінансову результативність, характеризується негативними тенденціями та 

нестабільністю показників ділової активності підприємства упродовж 2018-2020 

років, зокрема знижуються у 2020 році коефіцієнти оборотності основних 

засобів, оборотності кредиторської заборгованості, оборотності дебіторської 

заборгованості, оборотності власного капіталу, у 2020 році зросла тривалість 

обороту власного капіталу. 
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9. Аналіз фінансової стійкості приватного підприємства «Океан-тур», яка 

характеризується низкою показників – коефіцієнтом фінансової незалежності, 

коефіцієнтом фінансової залежності, коефіцієнтом фінансової стабільності, 

коефіцієнтом концентрації власного капіталу, коефіцієнтом концентрації 

позиченого капіталу, коефіцієнтом поточної заборгованості, свідчить про 

наявність негативних тенденцій упродовж 2018-2020 років. Тому підприємство 

повинно звернути особливу увагу на внутрішню загрозу як погіршення 

фінансової ситуації, наявність фінансової нестабільності, зміцнення фінансової 

дисципліни у найближчий час. Підприємство зобов’язане і може вплинути на 

нівелювання внутрішніх загроз економічній безпеці підприємства, на це треба 

звернути особливу увагу керівництву фірми і персоналу. 

10. Внутрішні і зовнішні загрозі економічній безпеці приватного 

підприємства «Океан-тур» потребують особливої уваги і обґрунтованого 

управління ними з метою їх нівелювання, з цією метою необхідно науково 

обґрунтоване планування виробничо-фінансової діяльності із залученням як 

власних, так і позичених коштів, посилений контроль за фінансовими потоками, 

формування довірливих партнерських відносин із клієнтами, бізнес-партнерами 

та іншими стейкхолдерами підприємства. Управління загрозами економічній 

безпеці підприємства забезпечить йому фінансово-економічну стійкість, 

прибутковість виробничо-господарської діяльності і конкурентоспроможність 

на туристичному ринку України і вихід на нові туристичні ринки за кордоном. 
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РОЗДІЛ 3. ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ 

ЗАГРОЗАМИ ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ 

 
3.1. Напрями удосконалення механізму управління загрозами 

економічній безпеці приватного підприємства «Океан-тур 

 
Аналіз, проведений нами в другому розділі акцентує на реальних загрозах 

економічній безпеці приватного підприємства «Океан-тур». Відповідно система 

управління реальними загрозами потребує удосконалення процесу управління. 

Зауважимо, що, парадигма формування управлінської системи підприємства, 

спрямованої на попередження і нівелювання загроз економічній безпеці 

підприємства, повинна базуватися на науково обґрунтованій методиці 

забезпечення безпеки ведення підприємницької діяльності. Ця методика повинна  

передбачати: по-перше, використання системного підходу, який базується на 

врахуванні фактичних умов господарювання; по-друге, виокремлення складових 

елементів управлінської системи, визначення принципів їх взаємодії; по-третє, 

запровадження розроблених і науково обґрунтованих заходів стосовно 

забезпечення економічної безпеки підприємства на відповідно високому рівні;  

по-четверте, постійний аналіз і моніторинг загроз, їх причин виникнення, а також  

реальних і потенційних небезпек; по-п’яте, динамічний і постійний аналіз 

показників виробничо-господарської діяльності приватного підприємства та 
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Рівні управління 
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Функціональні напрями економічної безпеки підприємства 

Виробництво Маркетинг Кадри 

 

стану його економічної безпеки; по-шосте, вивчення інформації про досвід 

забезпечення економічної безпеки суб’єктів господарювання, а також 

попередження і нівелювання загроз економічній безпеці підприємства в 

зарубіжних країнах. 

Саме системний підхід, який передбачає врахування реальних виробничо- 

економічних умов його функціонування і діяльності, є основною ефективного 

управління загрозами економічній безпеці підприємства. Механізм управління 

загрозами економічній безпеці підприємства є системою фінансових, 

організаційних і правових засобів впливу, які направлена на попередження, 

виявлення, нівелювання та реальну ліквідацію загроз економічній безпеці 

підприємства. 

При цьому слід зауважити, що кожне підприємство, зокрема приватне 

підприємство «Океан-тур», як складна економічна система функціонує на основі 

певних зв’язків між елементами даної системи, при цьому ці зв’язки динамічно 

змінюються, під впливом динамічного ринкового середовища. Саме цей чинник 

найбільше обумовлює потребу в комплексності і системності процесу 

управління економічною безпекою підприємства з метою забезпечення 

надійного його захисту від небезпек і загроз, тобто потребу в системному підході 

до управління загрозами економічній безпеці підприємства. Системність означає 

комплекс управлінських та інших заходів з метою мінімізації ризиків та 

уникнення матеріальних втрат. 

В межах діючої систем управління приватним підприємством «Океан-тур» 

ми пропонуємо конкретизувати систему управління загрозами економічній 

безпеці даного підприємства (рис. 3.1). 

 
 

 

 

 

УПРАВЛІННЯ ЗАГРОЗАМИ ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ ПІДПРИЄМСТВА 

СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 
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Рис. 3.1. Забезпечення управління загрозами економічній безпеці 

підприємства в межах діючої системи управління діяльністю (розроблено на 

основі [15, с. 6]) 

Відповідно в межах існуючої системи управління приватним 

підприємством «Океан-тур» управління загрозами економічній безпеці 

передбачає три блоки – рівні управління, функціональні напрями економічної 

безпеки підприємства та сфери розподілу відповідальності. 

Що стосується рівнів управління, то поточне чи оперативне управління 

діяльністю підприємства в напрямі виявлення і нівелювання загроз його 

економічній безпеці повинно бути спрямоване на розробку продуктової та 

цінової політики, оптимізацію наявних ресурсів, зменшення загроз і ризиків та 

збільшення поточного прибутку. 

Правильне оперативне управління, складання оперативних планів 

залежить як від внутрішнього, так і багато в чому і зовнішнього середовища 

(позиціювання продукту і фірми на ринку, конкурентоспроможність фірми), а 

також відповідних загроз. 

Механізм управління загрозами економічній безпеці підприємства 

повинен бути структурований (рис. 3.2). 
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Рис. 3.2. Механізм управління загрозами економічній безпеці 

підприємства [побудовано на основі [38, с. 161] 

Стратегічний рівень управління повинен в повній мірі враховувати в 

першу чергу зміни, що відбуваються у зовнішньому середовищі, орієнтуватися 

на цільові орієнтири в довгостроковому часі, бути спрямованим на досягнення 

довгострокової мети з орієнтацією на підвищення конкурентоспроможності 

фірми на ринку і отримання конкурентних переваг в перспективі. Взаємозв’язок 

стратегічного управління спрямований на забезпечення високого рівня 

економічної безпеки, нівелювання загроз економічній безпеці підприємства. 

Саме механізм управління загрозами економічній безпеці підприємства 

повинен включати три складові: 

1) організаційну структуру; 

2) показники і критерії оцінки стану економічної безпеки з урахуванням 

реальних і потенційних загроз; 

3) наявність механізму управління, який передбачає засоби, важелі та 

методи забезпечення економічної безпеки, нормативно-правове та інформаційне 

забезпечення. 

Створення і побудова нового механізму управління загрозами економічній 

безпеці на приватному підприємстві «Океан-тур» повинно передбачати певну 

поетапність, алгоритм його, на наш погляд, повинен передбачати сім 

взаємозв’язаних етапів, зокрема: 1) формування основ системи управління 

загрозами економічній безпеці підприємства; 2) якісний та кількісний аналіз 
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кономічній безпеці підприємства; 4) розроблення плану вп 

ня нової системи управління загрозами; 6) у 

онованих методів управління загрозами економічній безпеці 

Етап 3. Поглиблений аналіз критичних загроз 

економічній безпеці підприємства 

Етап 7. Аналіз та оцінка ефективності сформованої системи 

управління загрозами економічній безпеці 

Етап 6. Впровадження запропонованих методів управління 

загрозами економічній безпеці 

 

зовнішніх і внутрішніх загроз економічній безпеці підприємства та визначення 

рівня загроз економічній безпеці підприємства; 3) поглиблений аналіз критичних 

загроз е Етап 1. Формування основ системи управління загрозами 
економічній безпеці підприємства 

ровадження 

методів управління загрозами; 5) розроблення і затвердження бюджету для 

створен Етап 2. Якісний та кількісний аналіз зовнішніх і внутрішніх провадження 

запроп 

оцінку 

загроз економічній безпеці підприємства 

 

ефективності сформованої системи управління загрозами 

, 7) аналіз та 

економічній 

безпеці  (рис.  3.3).  НаЧипзнеархшодоимтьуся ерітваенпьізавгірдобз уеквоанєотмьічсняійстворення  осТнаокв  системи 
безпеці підприємства в допустимих межах і не 

управління загрозами  спреаквлоянєоомсоібчлниівйої неббезепзепкеи?ці підприємства, зокрема 
формулюються цілі, принципи, методи та стратегію управ
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Ні для нейтралізації загроз 
 

 

Ні 
Чи встановлені причини існування 

критичних загроз? 
 

Так 

Етап 4. Розроблення плану впровадження методів 

управління загрозами 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

Ні  Чи досягнута мета управління загрозами 
економічній безпеці, чи виявлено причини 

виникнення загроз? 

Так 

Етап 5. Розроблення і затвердження бюджету для створення 

нової системи управління загрозами 

Мета управління 

загрозами досягнута 
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Рис. 3.3. Алгоритм управління загрозами економічній безпеці приватного 

підприємства «Океан-тур» [розроблено на основі 13, с.109; 37, с. 83; 42, с.136; 79, с.66] 

Побудова нового механізму управління загрозами економічній безпеці 

підприємства пов’язана із використання певної стратегії. 

Науковці вважають, що підприємство з метою забезпечення певного рівня 

економічної безпеки в процесі управління загрозами може використовувати одну 

із чотирьох стратегій, а саме: 

1) стратегія виживання – використовується, коли настала критична 

ситуація і підприємство повинно приймати своєчасні і обґрунтовані дії, щоб 

вивести підприємство із кризи, як наслідок реалізації загроз економічній безпеці; 

2) стратегія регулювання – спрямована на стабілізацію, економічний 

розвиток і зростання основних економічних показників; стратегія 

використовується за умови низького рівня економічної безпеки; 

3) стратегія захисту – спрямована на забезпечення належного рівня захисту  

від внутрішніх та зовнішніх загроз, на забезпечення економічного розвитку та 

зростання економічного потенціалу; 

4) стратегія стабілізації – спрямована на підтримку високого рівня 

економічної безпеки підприємства, його стабільний і динамічний економічний 

розвиток, на підвищення його прибутковості та інших показників економічної 

діяльності [33, с. 101]. 

Враховуючи реальну ситуацію на приватному підприємстві «Океан-тур», 

ми рекомендуємо використовувати спочатку стратегію забезпечення захисту як 

від зовнішніх, так і внутрішніх загроз, тим самим забезпечивши економічне 
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зростання, належний рівень окупності витрат і прибутковості виробничої 

діяльності. Надалі приватне підприємство «Океан-тур» повинне перейти до 

стратегії стабілізації, спрямованої на швидке економічне зростання, 

забезпечення високого рівня економічної безпеки, зміцнення 

конкурентоспроможності на ринку туристичних послуг і розширення ринкового 

сегмента. 

На другому етапі проводиться кількісний та якісний аналіз зовнішніх і 

внутрішніх загроз економічній безпеці підприємства, відбувається ідентифікація 

загроз та аналізується рівень загроз на даному етапі. Якщо рівень загроз є 

незначний, знаходиться в допустимих межах і не справляє особливої небезпеки, 

розробляються заходи по нейтралізації мінімальних небезпек. 

Якщо рівень загроз суттєвий, то переходимо до третього етапу, на якому 

проводиться поглиблений аналіз критичних загроз економічній безпеці 

підприємства та виявляють причини існування критичних загроз. 

Якщо причини визначено, то переходять до четвертого етапу. За умов, що 

причини важко конкретизувати і виявити доводиться повертатися до вихідного 

першого етапу, на якому необхідно змінити методи оцінювання загроз 

економічній безпеці підприємства. 

На четвертому етапі, коли відбувається розроблення плану впровадження 

методів управління загрозами економічній безпеці, необхідно розробити різні 

сценарії, зокрема, оптимістичний, зорієнтований на готовність керівництва 

приймати ризикові рішення в процесі управління, і песимістичний, коли 

керівництво не схильне ризикувати і більш помірковано відносить до 

впровадження нових заходів, спрямованих на нейтралізацію загроз економічній 

безпеці. 

Оскільки створення нової системи управління загрозами економічній 

безпеці потребує певних коштів, то на п’ятому етапі відбувається розроблення і 

затвердження бюджету для створення нової системи управління загрозами 

економічній безпеці. 
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На шостому етапі реалізуються запропоновані заходи з використання 

обґрунтованих програмою запропонованих методів управління загрозами 

економічній безпеці. 

Сьомий етап передбачає оцінку ефективності сформованої системи 

управління загрозами економічній безпеці та детальний аналіз проведеної 

роботи. В результаті необхідно вияснити, чи досягнута мета управління 

загрозами економічній безпеці, чи виявлено причини виникнення загроз і який 

їх характер. Якщо мета не досягнута, необхідно повернутися в просі управління 

до четвертого етапу, обґрунтувати новий план впровадження нових методів та 

сценаріїв управління загрозами економічній безпеці підприємства з метою 

досягнення поставлених цілей. 

Реалізація алгоритму дозволить досягти головної мети забезпечення 

економічної безпеки на підприємстві – забезпечити ефективне і стійке 

функціонування, створення належного потенціалу виробництва для зростання і 

динамічного розвитку в майбутньому. 

Саме важливим критерієм ефективності проведених управлінських 

заходів, які спрямовані на нейтралізацію, або зменшення впливу загроз на 

економічну безпеку приватного підприємства «Океан-тур» є критерій [47, с. 82]: 

Сі(УР) > Сіб, (3.1) 

де Сі(УР) – стан економічної безпеки підприємства за умови реалізації управлінських 

заходів, спрямованих на нейтралізацію загроз економічній безпеці підприємства; 

Сіб – стан економічної безпеки підприємства без реалізації управлінських заходів. 

 

 

В процесі реалізації алгоритму правління загрозами економічній безпеці 

підприємства обов’язковою умовою успішної його реалізації і досягнення 

поставлених цілей є узгодження заходів з управління загрозами економічній 

безпеці із управлінням поточною діяльністю приватного підприємства «Океан- 

тур». 
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3.2. Маркетинговий підхід до управління загрозами економічній 

безпеці приватного підприємства «Океан-тур» 

 
Сьогодні управління підприємством, а відповідно управління загрозами 

економічній безпеці підприємства передбачає використання маркетингової 

технології і маркетингових інструментів, оскільки такий підхід в практиці 

управління дає можливість швидко адаптуватися до мінливого зовнішнього 

середовища підприємства і уникнути небажаного негативного впливу на 

економічну безпеку підприємства реальних загроз. 

Приватне підприємство «Океан-тур відноситься до малих підприємств, а 

відповідно для даного підприємства, як і для більшості малих підприємств в 

Україні, використання маркетингового підходу до управління загрозами 

економічній безпеці та забезпечення високого її рівня на підприємстві є 

надзвичайно актуальним, оскільки ці підприємства функціонують в умовах 

недостатньо ефективного механізму забезпечення державної підтримки, нестачі 

власних фінансових ресурсів, нових викликів і загроз (зокрема, пандемія COVID- 

19 [40]), які в першу чергу стосуються малих підприємств, особливо в 

туристичній сфері. 

Маркетинговий підхід до управління загрозами економічній безпеці 

базується, по-перше, на використанням наявного потенціалу і переваг, які має 

підприємство, по-друге, на урахуванні специфіки внутрішнього маркетингового 

середовища, по-третє, на урахуванні реального впливу на діяльність 

підприємства зовнішнього маркетингового середовища, яке є дуже мінливим і 

нестабільним, де діють старі і зрозумілі виклики і загрози і постійно виникають 

нові. 

Взаємозв’язок економічної безпеки підприємства, загроз, небезпек і 

можливостей, які впливають на функціонування підприємства, маркетингові 

інструменти та середовище функціонування підприємства зображені на   рис. 

3.4. 
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Використання маркетингових інструментів і маркетингового впливу на 

діяльність підприємства і забезпечення його економічної безпеки відбувається в 

контексті загального управління виробничо-господарською діяльністю 

підприємства, яка передбачає узгодження із управлінням загрозами економічній 

безпеці підприємства. В параграфі 3.1 ми запропонували алгоритм поетапності 

управління загрозами економічній безпеці приватного підприємства «Океан- 

тур». Відповідно запропонованого алгоритму на даному підприємстві необхідно 

посилено використовувати інструменти маркетингового впливу, які логічно 

вплітаються в запропонований алгоритм. Так, на другому етапі управління, коли 

проводиться кількісний та якісний 
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Рис. 3.4. Забезпечення економічної безпеки підприємства з 

використанням маркетингових інструментів (розроблено на основі [43, с. 167]) 

 
аналіз зовнішніх і внутрішніх загроз економічній безпеці підприємства, а також 

на третьому етапі, коли проводиться поглиблений аналіз критичних загроз 

економічній безпеці підприємства без використання маркетингових інструментів  

аналіз може бути поверховим і неповним. 

Використання маркетингових інструментів і маркетингового підходу в 

управлінні загрозами на приватному підприємстві «Океан-тур» повинно 

враховувати особливості туристичних послуг, які полягають в наступному: 

1) важливість людського ресурсу в процесі формування і надання туристичної 

послуги; 2) нематеріальність туристичних послуг, послуга існує в процесі її 

надання; 3) неможливість зберігання туристичних послуг, процес надання цієї 

послуги і отримання споживачем відбувається одночасно; 4) відчутні сезонні 

коливання; 5) невіддільність від підприємства, що надає туристичні послуги,  

споживач безпосередньо контактує з директором або менеджером підприємства; 

6) необхідність поєднання основної туристичної послуги додатковими 

послугами; 7) динамічність зміни туристичної послуги у часі. 

Успішній реалізації використання маркетингових інструментів на 

туристичному приватному підприємстві «Океан-тур» буде сприяти дотримання 

трьох умов, які рекомендує Всесвітня організація туризму: 1) гнучка реакція на 

зміну попиту на туристичний продукт, гнучка політика стосовно використання 

наявних ресурсів – це забезпечує оптимальне співвідношення на ринку між 

попитом і пропозицією, а також сприяє встановленню партнерських ринкових 

відносин між створенням туристичного продукту і його споживанням, причому 

як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках; 2) постійне оновлення і 

вдосконалення   асортименту   туристичних   послуг,   покращення   їх   якості; 

3) активне розширення існуючих туристичних ринків, підвищення їх соціально- 

економічної ефективності функціонування; пошук нових туристичних ринків; 4) 
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НАПРЯМИ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

використання всіх маркетингових інструментів повинно бути спрямоване на 

стабільно високої конкурентоспроможності туристичного підприємства. 

На наш погляд, основними напрямками діяльності приватного 

підприємства «Океан-тур» з метою досягнення мети управління загрозами в 

контексті використання маркетингового впливу і маркетингових інструментів в 

управлінському процесі є напрями, зображені на рис. 3.5. 

Успішна реалізація запропонованих напрямів управління загрозами 

економічній безпеці на підприємстві передбачає, по-перше, аналіз внутрішнього 

середовища і постійний моніторинг зовнішнього маркетингового середовища, 

по-друге, опрацювання і аналізування отриманих даних, по-третє, на цій основі 

обґрунтування і розроблення конкретних управлінських дій для досягнення 

поставленої мети. 

 

 

постійний моніторинг, збір та обробка інформації, отриманої із зовнішнього 

маркетингового середовища для прийняття оптимальних управлінських рішень 

аналіз внутрішнього потенціалу підприємства 

моніторинг кон’юнктури ринку та частки фірми на ринку туристичних послуг 

визначення конкурентних переваг підприємства з використання 

маркетингового підходу 
 

аналіз діяльності фірм конкурентів 

оцінка і прогнозування розвитку ринку туристичних послуг та конкретизація 

чинників, що впливають на нього 
 

дослідження нових туристичних продуктів на ринку 
 

підтримування контактів із постійними клієнтами, пошук нових потенційних 

клієнтів 
 

постійний аналіз якості надання туристичних послуг, аналіз рівня задоволення 

клієнтів послугами підприємства 
 

концентрація роботи на цих сегментах ринку, які мають перспективу зростання 

формування гнучкої цінової політики на підприємстві (особливо для постійних 

клієнтів), при цьому необхідно враховувати цінову політику бізнес-конкурентів 

вивчення можливостей ширшого виходу на зовнішній туристичний ринок 

створення нових видів туристичного продукту та врахування сучасних вимог 

споживачів 
 

формування позитивного іміджу підприємства на ринку туристичних послуг 
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Рис. 3.5. Напрями управлінської діяльності приватного підприємства «Океан- 

тур» контексті використання маркетингових інструментів (розроблено автором) 

 
Саме зовнішнє маркетингове середовище є дуже мінливим, одні умови є 

сприятливими для туристичного підприємства, а інші є загрозами і небезпеками 

його функціонування. Тому для успішного використання маркетингових 

інструментів в процесі управління ризиками економічній безпеці підприємства 

рекомендується ситуаційний аналіз, який дозволяє виявити: 1) можливостей і 

загроз, які виникають у зовнішньому маркетинговому середовищі; 2) сильних і 

слабких сторін функціонування самого підприємства (визначаються станом 

внутрішнього середовища підприємства). 

Такий ситуаційний аналіз називають SWOT-аналізом. Саме після 

конкретизації загроз і можливостей для підприємства та його слабких і сильних 

сторін, а також узгодження реальних переваг, що має підприємство, з 

фактичними можливостями ринкового простору підприємство визначає 

стратегію свого розвитку і забезпечує власну економічну безпеку. 

Матриця SWOT-аналізу з конкретизацією стратегій розвитку 

туристичного підприємства зображена на рис. 3.6. До стратегій розвитку 

відносяться чотири стратегії, а саме: 1) стратегія, яка передбачає використання 

сильних сторін підприємства щоб реалізувати маркетингові можливості; 

2) стратегія, яка базується на використанні сильних сторін підприємства з метою 

нейтралізації загроз ринкового середовища; 3) стратегія, яка на основі 

використання можливостей зовнішнього середовища спрямована мінімізацію 

слабких сторін підприємства; 4) стратегія, яка спрямована як на мінімізацію 

слабких сторін підприємства, так і потенційних загроз. 

 Сильні сторони Слабі сторони 

 

 
Маркетингові 

можливості 

Стратегія, яка використовує 

сильні сторони фірми з 

метою реалізації 

маркетингових 

можливостей 

Стратегія, яка 

використовує сильні 

сторони фірми для 

знешкодження 

маркетингових загроз 

 

 
Маркетингові загрози 

Стратегія, спрямована на 

мінімізацію слабких сторін 

фірми на основі 

Стратегія, спрямована 
на мінімізацію слабкостей 

фірми та потенційних 
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Рис. 3.6. Матриця SWOT-аналізу та стратегії розвитку туристичного 

підприємства 

 
 

В таблиці 3.1 наведемо результати SWOT-аналізу приватного 

підприємства «Океан-тур». 

 
Таблиця 3.1 

SWOT-аналіз діяльності приватного підприємства «Океан-тур» 
 

Сильні сторони Слабкі сторони 

– наявна реальна база постійних клієнтів; 
– комунікацій через соціальні мережі; 
– культура управління і відповідальність 

менеджерів; 

– високий рівень кваліфікації менеджерів 
підприємства; 
– великий досвід роботи менеджерів; 

– належна увага до туристичного продукту, 
який створюється, та до супроводу 

туристичної послуги; 

– належна увага до якості туристичної послуги 

відповідно до потреб споживачів; 
– позитивний імідж підприємства і високий 

рівень ділової репутації підприємства; 

– орієнтація підприємства не тільки на поточну 
діяльність, але і на перспективу 
– використання онлайн-навчання персоналу 

– авторитарність керівництва; 

– низький рівень внутрішньої корпоративної 
комунікації; 
– фірма не є лідером на ринку туристичних 

послуг; 

– недостатньо обґрунтована робота з 
автобусними перевізниками, які можуть 

надавати неякісні транспортні послуги; 

– недостатній контроль за реалізацією 
управлінських рішень; 
– корпоративна культура на етапі 

становлення; 

– недостатні соціальні гарантії для персоналу, 
не створено програми підтримки; 

– недостатньо налагоджена взаємодія з 
пресою, телебаченням, органами місцевого 

самоврядування, громадськими організаціями 

Можливості Загрози 

– зростання попиту на якісний туристичний 

продукт на внутрішньому і зовнішньому 
туристичних ринках; 

– участь у спільних проектах розвитку 

регіонального і національного туризму; 
– використання інтернет-технологій для 

отримання інформації, налагодження тісних 

взаємозв’язків із стейкхолдерами (клієнтами, 

постачальниками, бізнес-партнерами, 
державою); 

– розширення діяльності як на внутрішньому, 

так на зовнішньому туристичному ринку; 
– вибирати перевізників і контролювати цінову 

їх політику; 

– участь у спільних проектах розвитку 

– пандемія COVID-19; 

– низька соціальна відповідальність бізнесу; 
– інфляційні коливання; 

– зниження платоспроможності споживачів як 

наслідок пандемії COVID-19, підвищення 
тарифів на комунальні послуги тощо; 

– вплив сезонного чинника на попит на 
туристичні послуги; 

– можливість появи на ринку нових 
туристичних підприємств-конкурентів; 

– зростання конкуренції на ринку туристичних 

послуг; 

– ринкове підвищення тарифів на автобусні 
пасажирські перевезення; 

– недобросовісна конкуренція 
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Проведений нами   аналіз   функціонування   приватного   підприємства 

«Океан-тур» на ринку туристичних послуг дозволяє конкретизувати сильні і 

слабкі сторони роботи підприємства, обумовлені конкретним станом 

внутрішнього середовища, а також виклики, загрози зовнішнього 

маркетингового середовища, а також можливості, що створюються для 

підприємства ринковими умовами. 

Цей аналіз дозволяє рекомендувати приватному підприємству «Океан- 

тур» використання першої стратегії розвитку, оскільки вона забезпечуватиме  

стабільне місце на ринку туристичних послуг і в перспективі. Такий підхід 

побудований на використанні сильних сторін підприємства і реалізацію її 

можливостей. Разом з тим ця стратегія спрямована також на вирішення проблеми  

слабких сторін підприємства, є внутрішніми загрозами економічній безпеці і 

суттєво впливають на функціонування підприємства на ринку туристичних 

послуг. 

Такий підхід з вибором стратегії розвитку створить умови для часткової 

або повної нейтралізації загроз економічній безпеці підприємства, що посилить 

конкурентоспроможність підприємства на туристичному ринку. З цією метою на 

приватному підприємстві «Океан-тур» необхідно реалізувати всі напрями 

управлінської діяльності в контексті використання маркетингових інструментів, 

які конкретизовані на рис. 3.5. 

На сьогодні необхідно акцентувати на використанні комплексу 

маркетингових комунікацій для підсилення управлінських впливів, спрямованих 

на нейтралізацію загроз економічній безпеці підприємства. Комплекс 

маркетингових комунікацій передбачає діяльність туристичної фірми, 

спрямовану на встановлення тісних контактів зі споживачами  туристичного 
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продукту, на формування позитивного іміджу підприємства, налагоджування 

тісних партнерських стосунків між туристичним підприємством і громадськістю.  

Даний комплекс повинен передбачати використання: 

1) прямих маркетингових комунікацій: директ-маркетингові заходи, прямі 

комунікації із бізнес-партнерами, споживачами; 

2) непрямих маркетингових комунікацій: реклама, прямі продажі, 

спонсорство, Public Relations. 

Запропонований нами маркетинговий підхід до управління загрозами 

економічній безпеці підприємства дозволить на приватному підприємстві 

«Океан-тур» врахувати існуючі реальні загрози, їх нейтралізувати частково або 

повністю, а також передбачити потенційні загрози економічній безпеці 

підприємства. Це забезпечить підприємству економічний розвиток, 

прибутковість і конкурентоспроможність на ринку туристичних послуг. 

 
Висновки до розділу 3 

 
 

1. Формування системи управління загрозами економічній безпеці 

базується на використанні системного підходу, який передбачає постійний 

моніторинг загроз, ретельний аналіз стану його економічної безпеки та 

економічних умов господарювання, використання досвіду інших 

господарюючих суб’єктів. 

2. Механізм управління загрозами економічній безпеці підприємства – це 

система різних засобів, які впливають на процес виявлення, нейтралізації та 

ліквідації загроз економічній безпеці підприємства. Він передбачає 

організаційну структуру, критерії та показники оцінки стану економічної 

безпеки, засоби та методи забезпечення економічної безпеки, інформаційне та 

нормативно-правове забезпечення. 

3. Управління загрозами економічній безпеці на приватному підприємстві 

«Океан-тур» передбачає   рівні   управління   (оперативний   і   стратегічний), 
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функціональні напрями (виробництво, маркетинг, кадри), сфери розподілу 

відповідальності (служби і структури підприємства). 

4. Алгоритм побудови нового механізму управління загрозами економічній  

безпеці на приватному підприємстві «Океан-тур» передбачає наявність семи 

етапів, серед яких: формування основ системи управління загрозами економічній  

безпеці підприємства; кількісний та якісний аналіз як внутрішніх, так і зовнішніх  

загроз економічній безпеці підприємства та визначення рівня цих загроз, 

поглиблений та детальний аналіз критичних загроз економічній безпеці 

підприємства, розробка плану впровадження методів управління загрозами, 

розробка і затвердження бюджету для створення нової системи управління 

загрозами, використання запропонованих методів управління загрозами, аналіз і 

оцінка ефективності сформованої системи управління загрозами економічній 

безпеці підприємства. 

5. Для приватного підприємства «Океан-тур» як малого підприємства 

сьогодні актуальним є використання маркетингового підходу до управління 

загрозами економічній безпеці підприємства, який акцентує на використанні 

власних переваг, враховує особливості зовнішнього середовища функціонування  

підприємства та його інтенсивний вплив на економічній діяльність 

підприємства. 

6. Використання маркетингового підходу органічно і логічно вплітається в 

запропонований нами алгоритм покращення управління загрозами економічній 

безпеці приватного підприємства «Океан-тур». 

7. Проведений SWOT-аналіз на приватному підприємстві «Океан-тур» 

дозволив виокремити сильні і слабкі сторони функціонування підприємства, а 

також можливості підприємства і загрози зовнішнього середовища. 

8. До сильних сторін діяльності приватного підприємства «Океан-тур» 

відносяться: наявна реальна база постійних клієнтів; комунікацій через соціальні 

мережі; культура управління і відповідальність менеджерів; високий рівень 

кваліфікації менеджерів підприємства; великий досвід роботи менеджерів; 

належна увага до туристичного продукту, який створюється, та до супроводу 
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туристичної послуги; належна увага до якості туристичної послуги відповідно до  

потреб споживачів; позитивний імідж підприємства і високий рівень ділової 

репутації підприємства; орієнтація підприємства не тільки на поточну діяльність,  

але і на перспективу; використання онлайн-навчання персоналу. 

9. Слабими сторонами функціонування підприємства є: авторитарність 

керівництва; низький рівень внутрішньої корпоративної комунікації; фірма не є 

лідером на ринку туристичних послуг; недостатньо обґрунтована робота з 

автобусними перевізниками, які можуть надавати неякісні транспортні послуги; 

недостатній контроль за реалізацією управлінських рішень; корпоративна 

культура на етапі становлення; недостатні соціальні гарантії для персоналу, не 

створено програми підтримки; недостатньо налагоджена взаємодія з пресою, 

телебаченням, органами місцевого самоврядування, громадськими 

організаціями. 

10. Реальними загрозами економічній безпеці підприємства зі сторони 

зовнішнього середовища є: пандемія COVID-19; низька соціальна 

відповідальність бізнесу; інфляційні коливання; зниження платоспроможності 

споживачів як наслідок пандемії COVID-19, підвищення тарифів на комунальні 

послуги тощо; вплив сезонного чинника на попит на туристичні послуги; 

можливість появи на ринку нових туристичних підприємств-конкурентів; 

зростання конкуренції на ринку туристичних послуг; ринкове підвищення 

тарифів на автобусні пасажирські перевезення; недобросовісна конкуренція. 

11. Можливості для економічного розвитку підприємства є такі: зростання 

попиту на якісний туристичний продукт на внутрішньому і зовнішньому 

туристичних ринках; участь у спільних проектах розвитку регіонального і 

національного туризму; використання інтернет-технологій для отримання 

інформації, налагодження тісних взаємозв’язків із стейкхолдерами (клієнтами, 

постачальниками, бізнес-партнерами, державою); розширення діяльності як на 

внутрішньому, так на зовнішньому туристичному ринку; вибирати перевізників 

і контролювати цінову їх політику; участь у спільних проектах розвитку туризму; 
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підтримка розвитку туристичних проектів; розвиток програм бізнес- 

консультування. 

12. Напрямами управлінської діяльності приватного підприємства «Океан- 

тур» в контексті використання маркетингового підходу є: постійний моніторинг, 

збір та обробка інформації, отриманої із зовнішнього маркетингового 

середовища для прийняття оптимальних управлінських рішень; аналіз 

внутрішнього потенціалу підприємства; моніторинг кон’юнктури ринку та 

частки фірми на ринку туристичних послуг; визначення конкурентних переваг 

підприємства з використання маркетингового підходу; аналіз діяльності фірм- 

конкурентів; оцінка і прогнозування розвитку ринку туристичних послуг та 

конкретизація чинників, що впливають на нього; дослідження нових 

туристичних продуктів на ринку; підтримування контактів із постійними 

клієнтами, пошук нових потенційних клієнтів; постійний аналіз якості надання 

туристичних послуг, аналіз рівня задоволення клієнтів послугами підприємства; 

концентрація роботи на цих сегментах ринку, які мають перспективу зростання; 

формування позитивного іміджу підприємства на ринку туристичних послуг; 

вивчення можливостей ширшого виходу на зовнішній туристичний ринок; 

створення нових видів туристичного продукту та врахування сучасних вимог 

споживачів; формування гнучкої цінової політики на підприємстві (особливо для 

постійних клієнтів), при цьому необхідно враховувати цінову політику бізнес- 

конкурентів. 

13. Запропонований нами маркетинговий підхід до управління загрозами 

економічній безпеці підприємства дозволить на приватному підприємстві 

«Океан-тур» врахувати існуючі реальні загрози, їх нейтралізувати частково або 

повністю, а також передбачити потенційні загрози економічній безпеці 

підприємства. Це забезпечить підприємству економічний розвиток, 

прибутковість і конкурентоспроможність на ринку туристичних послуг. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 
 

1. Економічна безпека підприємства як складна система характеризує стан 

захищеності підприємства від внутрішніх та зовнішніх загроз, потребує 

постійного моніторингу, попередження, виявлення та нейтралізації реальних та 

потенційних загроз з метою забезпечення ефективного його функціонування і 

забезпечення прибутковості його фінансово-господарської діяльності. 

2. Загрози економічній безпеці підприємства, як правило, класифікуються 

за джерелами виникнення на внутрішні і зовнішні і передбачають постійної 

уваги та управлінського процесу ними. Сам процес управління загрозами 

економічній безпеці підприємства, який спрямований на попередження та 

нейтралізацію цих загроз, передбачає детальну і ґрунтовну діагностику реальної 

ситуації у внутрішньому та зовнішньому середовищах та вибір певної стратегії. 

3. Фундаментальні засади управління загрозами економічної безпеки 

підприємства передбачають дотримання певних принципів, контроль за 

погодженням управлінських рішень, аналіз результатів прийняття управлінських  

рішень в контексті забезпечення економічної безпеки, інформаційний супровід 

управлінських рішень, а також коригування оперативних планів економічної 
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діяльності підприємства та розробку прогнозів, що стосуються динамічних змін 

у зовнішньому середовищі, та реальних змін у внутрішньому середовищі. 

4. Управління загрозами економічній безпеці підприємства є поетапним 

процесом, який починається з виявлення і ідентифікації загроз, конкретизації 

найбільших загроз економічному становищу підприємства, а дальше стосується 

розробки конкретних заходів, їх реалізації та практиці; в підсумку цей процес 

передбачає перевірку, контроль і аналіз реалізації заходів, порівняння 

очікуваних і отриманих ефектів під управління, а при потребі коригування 

заходів. 

5. Процес управління загрозами передбачає використання системи методів 

ідентифікації та аналізу загроз економічній безпеці підприємства і системи 

методів, які використовуються для оцінювання та аналізу отриманої інформації 

про загрози. 

6. Приватне підприємство «Океан-тур» працює на ринку туристичних 

послуг, надає різноманітні туристичні послуги і обслуговує клієнтів на 

внутрішньому і зовнішньому туристичних ринках. Підприємство є 

конкурентоспроможним на своєму ринку, займає високе рейтингове становище 

серед туристичних фірм Львівської області, високо позиціюється серед своїх 

клієнтів. На підприємстві працюють кваліфіковані менеджери, які вміло 

пропонують туристичні продукти підприємства, підбирають туристичні 

маршрути, готелі тощо. 

7. На діяльність приватного підприємства «Океан-тур» у 2020 році суттєво 

вплинула пандемія COVID-19, погіршила його фінансові результати, 

підприємство стало збитковим, у попередні роки підприємство працювало з 

прибутком. 

8. Упродовж 2018-2020 років матеріальна база підприємства була 

стабільною, проте фінансова ситуація характеризувалася нестабільністю, 

коливалася дебіторська і кредиторська заборгованість, збільшувалася частка 

довгострокового кредитування, зростала дебіторська заборгованість по 

заробітній платі. У 2020 році погіршилися показники ліквідності, що є ознакою 
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фінансових ризиків на підприємстві, незбалансованості структури капіталу, 

наявності проблеми в плані погашення боргів. Упродовж 2018-2020 років 

спостерігається нестабільність показників ділової активності, фінансової 

стійкості. 

9. Наявність як внутрішніх, так і зовнішніх загроз економічній безпеці 

приватного підприємства «Океан-тур» потребує управління цими ризиками, 

управлінський процес повинен враховувати посилений контроль за фінансовими 

потоками, становлення нових довірливих і партнерських відносин із 

стейкхолдерами підприємства. 

10. Запропонована нами поетапність побудови механізму управління 

загрозами економічній безпеці приватного підприємства «Океан-тур» 

передбачає сім етапів: створення основ системи управління; конкретизація 

загроз і їх рівня впливу та глибокий їх аналіз; поглиблений аналіз найбільш 

критичних загроз; розроблення плану впровадження методів управління 

загрозами; розроблення бюджету для даної системи управління та його 

затвердження; використання на практиці запропонованих методів управління 

внутрішніми і зовнішніми загрозами; підсумковий аналіз та підсумкова оцінка 

ефективності нової системи управління загрозами економічній безпеці 

підприємства. 

11. Запропонований алгоритм побудови нової системи управління 

загрозами економічній безпеці і його ефективність забезпечується 

використанням маркетингового підходу до управління загрозами, що передбачає 

урахування особливостей зовнішнього середовища та їх вплив на 

функціонування підприємства, о однієї сторони, а з іншої – передбачає 

використання власних переваг. Проведений нами SWOT-аналіз дозволив 

конкретизувати сильні та слабкі сторони приватного підприємства, а також 

можливості підприємства та загрози зовнішнього середовища. В результаті ми 

конкретизували напрями управлінської діяльності приватного підприємства 

«Океан-тур» в контексті використання маркетингового підходу. 
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12. В сучасних умовах використання маркетингового підходу до 

управління загрозами економічній безпеці приватного підприємства «Океан- 

тур» на основі використання маркетингових інструментів і детального вивчення 

зовнішнього і внутрішнього маркетингового середовища дозволяє максимально 

використовувати власний потенціал на підприємстві, формувати вигідні 

стосунки з бізнес-партнерами, встановлювати і підтримувати взаємовигідні 

відносини з клієнтами фірми, отримувати максимальний прибуток на основі 

високого рівня задоволення потреб клієнтів фірми. 
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Додаток А 

Таблиця 1.1 

Основні загрози економічній безпеці підприємства відповідно до 

функціональних її складових [41; 76, с. 72] 
 

Назва складової 

економічної безпеки 

Вид реальної чи потенційної загрози 

 

 
Фінансова 

Відсутність достатніх фінансових ресурсів для розвитку підприємства; 

неефективне фінансове планування; низький рівень ефективності 

перерозподілу фінансових ресурсів між видами економічної активності; 

неефективна цінова політика; зменшення прибутку підприємства; значні 

розміри кредиторської або дебіторської заборгованостей 

Виробничо- 

технологічна 

Техніко-технологічна відсталість від прогресивних світових технологій 

та техніки; повільна заміна основних засобів; низький рівень механізації 

та автоматизації виробничих процесів; неефективна виробнича структура 

підприємства; зростання ступеня зношеності основних фондів 

 

 
Правова 

Порушення дотримання правових нормі вимог, що регулюють 

підприємницьку діяльність, виникнення загроз у правовому полі 

діяльності підприємства, які чинять негативний вплив на функціонування 

підприємства; порушення вимог правового поля в діяльності із 

партнерами, споживачами і державою 

 

 
Кадрово- 

інтелектуальна 

Відсутність узгодженої кадрової політики; недостатня увага керівництва 

до підвищення рівня кваліфікації кадрів; нестабільний морально- 

психологічний мікроклімат в колективі; підвищення віку робітників в 

зв’язку із демографічною ситуацією; плинність кадрів; неналежне 

збереження комерційної таємниці 

 

 
Інформаційна 

Відсутність надійного захисту інформаційних систем та засобів обробки 

інформації на підприємстві, наявність конкретних фактів 

несанкціонованого доступу до комерційної інформації або її 

розповсюдження; відсутність або недостатній об’єм інформації про 

конкурентів, споживачів та ринки збуту продукції 

 

 
Маркетингова 

Зниження ефективності збуту власної продукції, зниження рівня 

рентабельності реалізованої продукції та маркетингової активності, 

зниження рівня оновлення асортиментних груп продукції підприємства; 

відсутність кваліфікованих спеціалістів з маркетингу 

 
Силова 

Недостатня захищеність цехів, будівель та інших приміщень 

підприємства; відсутність охорони та сучасних засобів спостереження; 

недостатній рівень індивідуального захисту робітників 

 
Екологічна 

Пов’язані із специфікою продукції, що виготовляється – наявність 

викидів, відходів, шкідлива технологія тощо 
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Форми зміцнення: 
1) організаційні – використання правових та управлінських форм для формування 

партнерських відносин між суб’єктами підприємницької діяльності, подолання 

адміністративних бар’єрів за допомогою проведення дискусій, підготовки спільних 
рішень, проведення конференцій з метою захисту підприємницької діяльності і 

вирішення проблем безпеки; 

2) матеріально–технічні – формування певних форм діловодства, розсилання документів, 
реєстрації, підготовки аналітичних та статистичних матеріалів, які використовуються 

для аналізу підприємницької діяльності, забезпечення безпеки та рівня ефективності 

управління; 

3) регуляторно-правові – укладення договорів, застосування правових норм, державна 

реєстрація підприємства, отримання ліцензій, проведення наглядових дій 

МЕХАНІЗМ ЗМІЦНЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

Засоби зміцнення: 

1) технічні – відео та теленагляд, системи кодування та декодування інформації, 

ідентифікації тощо; 

2) економічні – допомагають приймати управлінські рішення; 
3) інформаційні – комплекс ліцензійного програмно-цифрового чи мобільного 

забезпечення, що дозволяє здійснювати постійний моніторинг діяльності; 
4) правові – захист законних інтересів підприємництва у відносинах з державою, 

партнерами по бізнесу та іноземними партнерами; 
5) політичні – визначають певну юрисдикцію підприємця, забезпечують функціонування 

у законодавчому, нормативно-методичному середовищі; 

6) кадрові: підбір і навчання кадрів, залучення до роботи кваліфікованих спеціалістів; 

7) інтелектуальні: патентування, ліцензування, ноу-хау. 

 

 

Додаток Б 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Рис. 1.7. Структура механізму зміцнення економічної безпеки 

Методи зміцнення: 

1) економічні – використання різноманітних економічних важелів і стимулів для 
подальшого розвитку підприємства, розробка показників виробничої програми; 
2) адміністративно-організаційні – забезпечують функцію організації підприємства і 

його функціонування, регулювання економічних та інших відносин в процесі реалізації 

підприємництва; 

3) соціально-психологічні – використання соціальних та психологічних методів впливу 
на процес підприємницької діяльності, покращують мікроклімат в колективі; 
4) інформаційні – формування аналітичного матеріалу для прийняття управлінських 

рішень, захист інтересів підприємства в відносинах із зовнішніми стейкхолдерами; 
5) нормативно-правові – регулювання підприємницької діяльності відповідно до чинного 

законодавства 

Інструменти зміцнення: 
1) нормативно-правові – дотримання законодавчої бази, нормативної документації, 
інструкцій; 

2) фінансово-економічні – здійснення моніторингу інституційного середовища, аналіз 
негативних чинників, розробка заходів щодо недопущення потенційних та реальних 

загроз, виявлення відхилення головних індикаторів економічної безпеки, управління 

ризиками і загрозами, експертиза та фінансовий аудит, прогнозування розвитку 
підприємства; 

3) організаційно-технічні – забезпечення захисту інформації, охорони, здійснення 

контролю та підтримка рівня економічної безпеки підприємства 
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Джерело: розроблено на основі [27, с. 37; 60; 62, с. 185] 

 

 

 

 
Дата (рік, місяць, число) 

Підприємство _Приватне підприємство "Океан-тур"   

Територія 

за ЄДРПОУ 

за КОАТУУ 
 

 

Організаційно-правова форма господарювання за КОПФГ 
 

Вид економічної діяльності 79.12  за КВЕД 

Середня кількість працівників -               5   

Одиниця виміру: тис. грн з одним десятковим знаком 

Адреса, телефон _Львів, вул. Шолом-Алейхема, 7, офіс 1А    

1. Баланс на на 31.12. 2019 р. 

Форма N 1-м Код за ДКУД 1801006 

Актив Код 

рядка 

На початок 

звітного 

періоду 

На кінець 

звітного 

періоду 

1 2 3 4 

I. Необоротні активи 

Нематеріальні активи 
 

1000 
  

первісна вартість 1001   

накопичена амортизація 1002   

Незавершені капітальні інвестиції 1005   

Основні засоби 1010 1130 1174,6 

первісна вартість 1011 1372,8 1372,8 

знос 1012 242,8 198,2 

Довгострокові біологічні активи 1020   

Довгострокові фінансові інвестиції 1030   

Інші необоротні активи 1090   

Усього за розділом I 1095 1130 1174,6 

II. Оборотні активи 
Запаси 

 

1100 
  

у тому числі готова продукція 1103   

Поточні біологічні активи 1110   

Дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги 1125   

Дебіторська заборгованість за розрахунками з бюджетом 1135 248,6 579,8 

у тому числі з податку на прибуток 1136   

Інша поточна дебіторська заборгованість 1155 1248,6 2667,7 

Поточні фінансові інвестиції 1160   

Гроші та їх еквіваленти 1165 1520,2 1930,2 

Витрати майбутніх періодів 1170   

Інші оборотні активи 1190   

Усього за розділом II 1195 3017,4 5177,7 

Додаток В 

до Національного положення (стандарту) 

бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги 

до фінансової звітності» 

 КОДИ 

01 01 2020 

34857185 

 

160 

79.12 
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III. Необоротні активи, утримувані для продажу, та 

групи вибуття 

1200   

Баланс 1300 4147,4 6352,3 

Пасив Код 

рядка 

На початок 

звітного 

періоду 

На кінець 

звітного 

періоду 

1 2 3 4 

I. Власний капітал 

Зареєстрований (пайовий) капітал 

 
1400 

20 20 

Додатковий капітал 1410   

Резервний капітал 1415   

Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 1420 1005,4 1045,3 

Неоплачений капітал 1425 ( ) ( ) 

Усього за розділом I 1495 1025,4 1065,3 

II. Довгострокові зобов’язання цільове фінансування 

та забезпечення 

1595   

IІІ. Поточні зобов’язання і забезпечення    

Короткострокові кредити банків 1600   

Поточна кредиторська заборгованість за: 
довгостроковими зобов’язаннями 

 

1610 
 

680,6 
626,2 

товари, роботи, послуги 1615   

розрахунками з бюджетом 1620   

у тому числі з податку на прибуток 1621   

розрахунками зі страхування 1625 7,8 8,6 

розрахунками з оплати праці 1630 12,2 13,6 

Доходи майбутніх періодів 1665   

Інші поточні зобов’язання 1690 2421,4 4638,6 

Усього за розділом IІІ 1695 3122 5287 

ІV. Зобов’язання, пов’язані з необоротними активами, 

утримуваними для продажу, та групами вибуття 

1700   

Баланс 1900 4147,4 6352,3 

2. Звіт про фінансові результати 
за 2019 р. 

Форма N 2 Код за ДКУД 1801007 

Стаття Код 

рядка 

За звітний 

період 
За 

аналогічний 

період 

попереднього 
року 

1 2 3 4 

Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) 2000 23500,9 10125,5 

Інші операційні доходи 2120   

Інші доходи 2240   

Разом доходи (2000 + 2120 + 2240) 2280 23500,9 10125,5 

Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) 2050 20490,4 8046,2 

Інші операційні витрати 2180 1723,5 941,3 

Інші витрати 2270   

Разом витрати (2050 + 2180 + 2270) 2285 22213,9 8987,5 
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-  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дата (рік, місяць, число) 

Підприємство _ Приватне підприємство "Океан-тур"   

Територія 

за ЄДРПОУ 

за КОАТУУ 
 

 

Організаційно-правова форма господарювання за КОПФГ 
 

Вид економічної діяльності 79.12  за КВЕД 

Середня кількість працівників 1     5   

Одиниця виміру: тис. грн з одним десятковим знаком 

Адреса, телефон _Львів, вул. Шолом-Алейхема, 7, офіс 1А    

1. Баланс на 31.12. 2020 р. 

Форма N 1-м Код за ДКУД 1801006 

Актив Код 

рядка 

На початок 

звітного 

періоду 

На кінець 

звітного 

періоду 

1 2 3 4 

I. Необоротні активи 

Нематеріальні активи 
 

1000 
  

первісна вартість 1001   

накопичена амортизація 1002   

Незавершені капітальні інвестиції 1005   

Основні засоби 1010 1174,6 1020 

первісна вартість 1011 1372,8 1372,8 

знос 1012 198,2 352,8 

Довгострокові біологічні активи 1020   

Довгострокові фінансові інвестиції 1030   

Інші необоротні активи 1090   

Усього за розділом I 1095 1174,6 1020 

II. Оборотні активи 
Запаси 

 

1100 
  

у тому числі готова продукція 1103   

Поточні біологічні активи 1110   

Дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги 1125   

Дебіторська заборгованість за розрахунками з бюджетом 1135 579,8 120,3 

у тому числі з податку на прибуток 1136   

Інша поточна дебіторська заборгованість 1155 2667,7 982,1 

Поточні фінансові інвестиції 1160   

Гроші та їх еквіваленти 1165 1930,2 65,5 

Витрати майбутніх періодів 1170   

Інші оборотні активи 1190   

Фінансовий результат до оподаткування (2280 - 2285) 2290 1287 1138,0 

Податок на прибуток 2300 231,7 204,8 

Чистий прибуток (збиток) (2290 - 2300) 2350 1055,3 933,2 

 Додаток Д 

до Національного положення (стандарту) 

бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги 

до фінансової звітності» 

 КОДИ 

01 01 2020 

34857185 

 

160 

79.12 
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Усього за розділом II 1195 5177,7 1167,9 

III. Необоротні активи, утримувані для продажу, та 
групи вибуття 

1200   

Баланс 1300 6352,3 2187,9 

Пасив Код 

рядка 

На початок 

звітного 

періоду 

На кінець 

звітного 

періоду 

1 2 3 4 

I. Власний капітал 

Зареєстрований (пайовий) капітал 

 
1400 

 
20 

 
20 

Додатковий капітал 1410   

Резервний капітал 1415   

Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 1420 1045,3 955,2 

Неоплачений капітал 1425 ( ) ( ) 

Усього за розділом I 1495 1065,3 975,2 

II. Довгострокові зобов’язання цільове фінансування 
та забезпечення 

1595   

IІІ. Поточні зобов’язання і забезпечення    

Короткострокові кредити банків 1600   

Поточна кредиторська заборгованість за: 

довгостроковими зобов’язаннями 

 

1610 
626,2 590,8 

товари, роботи, послуги 1615   

розрахунками з бюджетом 1620   

у тому числі з податку на прибуток 1621   

розрахунками зі страхування 1625 8,6 9,9 

розрахунками з оплати праці 1630 13,6 27,6 

Доходи майбутніх періодів 1665   

Інші поточні зобов’язання 1690 4638,6 584,4 

Усього за розділом IІІ 1695 5287 1212,7 

ІV. Зобов’язання, пов’язані з необоротними активами, 

утримуваними для продажу, та групами вибуття 

1700   

Баланс 1900 6352,3 2187,9 

2. Звіт про фінансові результати 
за 2020 р. 

Форма N 2 Код за ДКУД 1801007 

Стаття Код 

рядка 

За звітний 

період 

За 

аналогічний 

період 

попереднього 

року 

1 2 3 4 

Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) 2000 2710,3 23500,9 

Інші операційні доходи 2120   

Інші доходи 2240   

Разом доходи (2000 + 2120 + 2240) 2280 2710,3 23500,9 

Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) 2050 2430,5 20490,4 

Інші операційні витрати 2180 369,9 1723,5 

Інші витрати 2270   
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Разом витрати (2050 + 2180 + 2270) 2285 2800,4 22213,9 

Фінансовий результат до оподаткування (2280 - 2285) 2290 -90,1 1287 

Податок на прибуток 2300  231,7 

Чистий прибуток (збиток) (2290 - 2300) 2350 -90,1 1055,3 

 


